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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 78' SESSAO CONJUNTA, EM 14 
DE MAIO DE 1986 

1.1- ABERTURA 
1.2-0RDEM DO DIA 

Projeto de Lei do Senado n9 297, de 1979 (n9 

3.593/80, na Camara dos Deputados), vetado total­
mente pelo Senhor Presidente da Republica, que ga­
rante ao empregado aposentado por velhice, a reque­
rimento da empresa, indenizaeao em fun<;ao do sa­
lario que percebia em atividade. Discussiio encerrada, 
ap6s usar da palavra 0 Sr. Farabulini Junior, ficando 
a vota<;ao adiada por falta de lJIorum. 

Projeto de Lei da Camara n9 45, de 1981 (n9 
650/79, na Cas a de origem), vetado totalmente pelo 
Senhor Presidente da Republica, que altera dispositi­
vo da Lei n9 6.032, de 30 de abril de 1974, que dispoe 
sobre 0 Regimento de Custas da Justiea Federal, 
para 0 tim de determinar 0 prevalecimento dos arts. 
789 e 790 da Consolidaeao das Leis do Trabalho, 
sempre que se tratar de litigio decorrente de relaeao 
de trabalho. Discussao encerrada, ficando a vota<;iio 
adiada por falta de quorum. 

1.2.1- Comunica!;ao da Presidencia 
Convocaeiio de sessiio conjunta a realizar-se hoje, 

as 19 horas e 8 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

SUMA.RIO 

2-ATA DA 79' SESSAO CONJUNTA, EM 14 
DE MAIO DE 1986 

2.I-ABERTURA 
2.2 - EXPEDIENTE 
2.2.1- Discursos do Expediente 
DEPUTADO SOLON BORGES - Requerimento 

aprovado pela Camara Municipal de Sao Jose do Rio 
Pardo, de repudio pela propaganda comercial veicu­
lad a em emissoras de televisao, por denegrir a ima­
gem do magisterio brasileiro. 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI - Pesquisa 
realizada pelo Professor Mario Gardelin, sobre a 
atua<;ao desenvolvida pelos missionarios capuchi­
nhos italianos no Brasil. 

DEPUTADO FARABULINI JUNIOR - Decisao 
de S. Ex' em permanecer no Partido Trabalhista Bra­
sileiro. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Quali­
dade com que se destingue 0 Sr. Farabulini Junior em 
sua vida publica. Homenagem prestada pelo Rotary 
Club Leste e pela Casa da Amizade a Vereadora Elza 
Tank,. ~e Lim~tr!!:.Sp. 

DEPUTADO IRANI MULLER - Observa<;oes 
sobre as aplicaeoes do Plano Regional da Reforma 
Agraria no Estado do Rio Grande do SuI. Necessida­
de da apuraeao do assassinato do Padre J6simo Ta­
vares, ocorrido no municipio de Imperatriz-MA. 

DEPUTADO DASO COIMBRA - Transcurso da 
data alusiva ao Estado de Israel. 

DEPUTADO TEODORICO FERRA(;O-'Alerta 
ao Governo Federal sobre a poluieao atmosferica 
que se verifica na cidade de Vit6ria-ES. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Atua<;iio de­
senvolvida pelo Sr. Camilo Calazans na Presidencia 
do Banco do Brasil. 

DEPUTADO HORACIO ORTIZ - Morosidade 
da implantaeao do vale-transporte pela Prefeitura da 
cidade de Sao Paulo. 

DEPUTADO ROBERTO CARDOSO ALVES­
Homenagem de pesar pelo falecimento do Sr. Jose 
Paulo Freire. 

2.2.2 - Comunical,;ao da Presidencia 
Convocaeao de sessao conjunta a realizar-se ama­

nha, dia IS, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do 
Dia que designa. . 

2.3 - ORDEM DO DIA 
Projeto de Decreto Legislativo n9 3/86-CN, que 

aprova 0 texto do Decreto-lei n9 2.167, de 22 de ou­
tubro de 1984, que dispoe sobre 0 recolhimento dos 
debltos previdenciarios das Prefeituras Municipais. 
Votal,;ao adiada por falta de quorum. 

Projeto de Decreto Legislativo n9 9/86-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-lei n° 2.166, de 16 de ou­
tubro de 1984, que institui Gratificaeao de Ativida­
des de Assessoramento Especial e de Altos Estudos e 
Pesquisa, na Escola Superior de Guerra. Vota!;ao 
adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 78~ Sessao Conjunta, em 14 de maio de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADOR.ES: 

Raimundo Parente - Gabriel Hermes - He1io Guei­
ros - Alexandre Costa - Americo de Souza - Joao 
Lobo - Cesar Cals - Jose Lins - Carlos Alberto -
Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Nlvaldo Machado - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Passos Porto - Lomanto Junior - Luiz 

, Presidencia do Sr. Atfartins 'Filho 

VIana - Amaral PeIxoto - Jamil Haddad - Alfredo 
Campos - Severo Gomes - Benedito Ferreira - Gas­
tao Miiller - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Octa­
vio Cardoso. 

E OS ~RS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra- PMDB; Wildy Vianna- PMDB. 

Amazonas 

Jose Fernandes - PDT; Josue de Souza - PFL. 

Rondonia 

Mucio Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; 
Orestes Muniz - PMDB. 
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LOU RIVAL ZAGONEL DOS SANTOS. 

Diretor-Geral do Sen ado Federal 

JOSE LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

Para 

Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Carvalho­
PMDB; Gerson Peres - PDS; 10ao Marques - PMDB; 
Jorge Arbage- PDS; Owaldo Melo - PDS; Sebastiao 
Curio - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Enoc Vieira - PFL; Epita­
cio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; 10ao 
Alberto de Souza - PFL; Jose Ribamar Machado -
PDS; Sarney Filho - PFL; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Heraclito Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; 
Tapety Jumor - PFL. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Cesar Cals Neto - PDS; 
Evandro Ayres de Moura - PFL; Flavio Marcilio -
PDS; Furtado LeIte - PFL; Haroldo Sanford -
PMD B; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PFL; 
Marcelo Linhares - PDS; Ossian Araripe - PFL; Paes 
de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PFL; Sergio 
Philomeno - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Henrique Eduardo Alves­
PMOB; Vingt Rosado - PMOB. 

Paraiba 

Octacilio Queiroz - PMDB; Paulo Carvalho Xavier 
- POS. 

Pernambuco 

Egfdio Ferreira Lima - PMOB; loao Carlos de Carli 
- POS; Maurilio Ferreira Lima- PMDB; Nilson Gib­
son - PFL; Roberto Freire - PCB. 

Alagoas 

Alberico CordeIro - PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Seixas Ooria - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PFL; Djalma Bessa - PFL; 
Eraldo Tinoco - PFL; Felix Mendonc;a - PTB; Fer­
nando Santana - PCB; Francisco Benjamim - PFL; 
Gorgomo Neto - PDS; Haroldo Lima - PC do B' 
10ao Alves - PFL; Jose Penedo - PFL; Leur 'Lomant~ 
- POS, Prisco Viana - PMOB; Romulo Galvao -
PFL; Virgildasio de Senna - PMDB. 
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Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - pos; sumo Dias - PFL; 
Theodorico Ferrac;o - PFL. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Carlos Pe«anha - PMOB; Daso Coimbra - PMDB; 
Figueiredo Filho - POS; JG de Araujo Jorge - PDT; 
Jose Frejat - PDT; Lazaro Carvalho - PFL; Leo Si­
moe;, - PFL; Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medi­
na - PFL; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataf­
de - POT; Sebastiao Nery - PMDB; Wilmar Palis­
PDS. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - PFL; Carlos Cotta - PMDB; Carlos 
Eloy - PFL; Cassio Gon«alves - PMDB; Christ6vam 
Chiaradia - PFL; Homero Santos - PFL; Humberto 
Souto - PFL; Israel Pinheiro - PFL; Jorge Ferraz -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes 
- PFL; Leopolda Bessone - PMOB; Luiz Guedes­
PMDB; Mario Assad - PFL; Melo Freire - PMOB; 
Milton Rels - PMOB; Navarro Vieira Filho - PFL; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PFL; Pimenta da Vei­
ga - PMOB; Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco 
- PDS; Silvio Alves - PMO B; Vicente Guabiroba -
POS; Wibon Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval - PMDB; 
A\Cides Franciscato - PFL; Armando Pinheiro - PTB; 
Aurelio Peres - PC do B; Cardoso Alves - PMDB; 
Celso Amaral - PTB; Del Bosco Amaral - PMOB; 
OlOgo Nomura - PFL; Ojalma Born - PT; Estevam 
Galvao - PFL; Farabulini Junior - PTB; Ferreira 
Martins - PPB; FlaVIO Bierrenbach - PMDBjFrancis­
co Amaral - PM OIl; Francisco Dias - PMO I:f; Freitas 
Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Horacio Ortiz 
- PMDB; Irma Passom - PT; Jo;e Genoino - PT; 
Marcio Santilli - PMOB; Mario Hato - PMDB; Moa­
cir Franco - PTB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo 
Zarzur - PMOB; Renato Cordeiro - PDS; Salles Leite 
- POS; Solon Borges dos Reis - PTB; Theodoro Men­
des - PMOB. 

Goias 

Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Iturival Nascimento - PMOB; Siqueira Campos.­
POS; TobiaS Alves - PMO B; Wolney Siqueira- PFL. 

Mato Grosso 

Crbtino Cortes - POS; Marcio Laeerda - PMOB 

Mato Grosso do Sui 

Albmo Coimbra - POS; Harry Amorim - PMDB; 
PHnio MartInS - PM DB; Saulo Quelroz - PFL; Sergio 
Cruz - POT. 

Parana , 
Aleeni Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 

AntOnIO Mazurek - POS; Anr6nio Ueno - PFL; Ary 
K ffuri - POS; Italo Conti - PFL; Jose Tavares -
PM DB; Norton Macedo - PFL; Oscar Alves - PFL; 
Reinhold Stephanes - PFL; Renata Bernardi -
PMDB; Santos Filho - PFL. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Cacildo Maldaner - PMDB; 
Evaldo Amaral - PFL; Joao Paganella - POS; Luiz 
Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Odilon Sal­
mona - PMDB; Paulo Melro - PFL; Pedro Colin­
PFL; Renato Vianna - PMDB. 

Rio Gmnde do Sui 

Augusto Trein - PDS; Darcy Pozza - PDS; Erani 
Muller - PMOB; Guido Moesch - POS; Hermes Za­
neti - PMOB; Hugo Mardini - PDS; Joao Gilberto­
PMDB; J11lio Costamilan - PMOB; Nadyr Rossetti­
PDT; Oly Fachin - POS; Paulo Mincarone - rMOB; 
Pedro Germano - POS; Rubens Ardenghi - ,PDS; Vic­
tor FacclOni - POS. 

Amapli 

Clarck Platon - PMOB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMDB. Julio Martins - PTB; Mozarildo Cavalcanti­
PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A !ista de 
pre&en«a acusa p comparecimento de 27 Srs. Sen adores e 
189 Sr;. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao ha oradores Inscritos para 0 periodo destin ado a 

breves eomunica«oes. (pausa.) 
Passa-;e a 

ORDEM DO DIA 

Dlscussiio, em turno tinieo, do Projeto de Lei do 
Senado n° 297, de 1979 (nY 3.593/80, na Camara dm. 
Oeputados), vetado totalmente pelo Senhor Presi­
dente da RepUblica, que garante ao empregado apo­
sentado por velhice, a requerimento da empresa, in­
denizacao em fun Gao do salado que percebia em ati-
Vldade. ' 
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o SR. PRESIDENTE (MartIns Filho) - Nao tendo a 
Comissao Mista incumbida de relatar 0 veto apresenta­
do relatorio no prazo regimental, a materia fOl incluida 
em Ordem do Dia, nos term os do art. 106 do Regimento 
Com urn, instruida com 0 histonco da sua tramitaQao no 
Congresso NaclOnal. 

Em dbcussao 0 projeto vetado. 

o Sr. Farabulini Junior - PeQo a palavra, Sr. Pres i­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior, para dis­
cutir. 

o SR. FARABULINI JUNIOR (PTB - SP. Para dis­
cutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, esta in­
serido no contexto deste Projeto uma das mais sen tid as 
reivindica.;oes de quantos trabalhadores deste Pais, por 
obra e arte do destino da faixa etaria, final da vida, 
aposentam-,e. 

Os aposentados sustentam da necessidade mais que 
abosluta de re,surglr no Pais no que nos chamamos de 
paridade. E ao Mznistro da Prevldencia e Asslstencia So­
cml, atual, exoelente por acaso, ja me referi a ele diversas 
vezes nesta tribuna para dizer do Ministro ser excelente 
Mimstro: Almeida Magalhaes. 

Fizemos sentir ao Mimstro, ao lado do Jose Frejat, ao 
lado de Djalma Born, que nao chamo DJalma Born, cha­
mo Djalma "Chimo", paulista, 0 Deputado Francisco 
Amaral e outros deputados, fizemos sentir, naquele con­
clave memoravel, que 0 problema da paridade e urn 
problema essencial a vida do aposentado. Nao tern cab i­
mento, Sr. Presidente, nobres Srs. Congressistas, que al­
guem de uma determmada faixa salaria! se aposente e 0 

tempo venha corroer os seUs parcos vencimentos e, ja no 
oeaso da vIda, receba urn tanto quanto nao Ihe da nem 
para manter-se no que lange a habitaQao. E onde fica a 
indumentaria? Onde fIca 0 transporte? On de fica 0 entre­
temmento? Como entretenimento para aposentado,? 
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Onde entretenimento, Sr. Presidente, para aposentados? 
Os aposentados deste Pais clam am por justiQa. Nao po­
dem fazer greve. Constituem uma massa humana real­
mente poderosa que poderiam, ate, em eleiQoes diretas 
decldlr sobre a eleiQao do Presidente da Republica, dada 
a quantldade de aposentados neste Pais. Nao tern, entre­
tanto, 0 grande poder de barganha, que e 0 poder da gre­
ve. Nao podem fazer greve: s3,p inativos 

Deputados passam por este microfone, todos iIustres 
Deputado~ representantes do povo, que pretendem fazer 
ju,ti«a, rna, veJo que nao conseguem. 0 tacao do Poder 
Executivo em Clma, a guiIhotzna preparada sempre sobre 
a cabe.;a dos mais fraco;,. Entra Governo, sai Governo; 
entra Presidente, sal Pre~idente, a grande realidade e que 
no contexto social ha uma fragilidade total quanto aos 
investlmentos publicos Por que nao se prom over investi­
mento a altura de se satisfazer esse pauperrimo aposen­
tado, que enquanto deixa de trabalhar ganha un" miIha­
re, de cruzados e depois, defasando no tempo, essa defe­
sagem 0 leva a subnitrato de qualquer materia-prima? E 
a luta dos aposentados continua amanha. 

Sf. Pre,ldente, lUI ate convidado - e vou comparecer 
- convlte do Mim~terio da Previdencia Social, do Sr. 
Ministro, devotado Ministro, para a assinatura da men­
sagem presldencial que revoga 0 Decreto n° 1910. Foi 
uma remvindlca.;ao sentida, naquela memoravel tarde, 
dos 3 mIl aposentados junto ao Mimstro, e revogar-se-a 
o Decreto n° 1.910; revogar-se-a. E alguma coisa impor­
tante, porque ja nao se obnga 0 aposentado a recolher a 
cota da aposentadoria, e importante 1S50, Sf. Presidente 

Sei que os governantes acompanham os discursos, os 
apartes, 0, pronunciamentos dos Deputados e dos Sena­
dore>. Portanto, aproveltando 0 enseJo, fica aqul 0 pedl­
do: e ponlual toda relvindica«ao dos aposentados brasi­
leiro;,' a paridade. E a paridade esta agora sendo vetada! 
(MUlto bern?) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Contmua a 
dl;,cu;;,ao. (Pausa.) 
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Nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da 
pala vra, esta encerrada a discussao. 

A matena vetada exige quorum de 2/3 da composiQao 
de cada Casa parq deliberac;ao. Dada a inexistencia desse 
quorum, deixa de ser procedida a votaQao passando-se ao 
item II da pauta. . 

o SR. PRESIDENTE (Martms FiIho) - Item 2: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei da 
Camara n9 45, de 1981 (n° 650, de 1979, na Casa de 
origem), vetado totalmente pelo Senhor Presidente 
da Republica, que altera dispositivo da Lei n° 6.032, 
de 30 de abnl de 1974, que dispoe sobre 0 Regimen­
to de Custas da Justica Federal, para 0 lim de deter­
minar 0 prevalecimento dos arts. 789 e 790 da Con­
solidacao das Leis do Trabalho, sempre que se tra­
tar de litigio decor rente de re\aQao de trabalho. 

A. materia fOl, igualmente, incluida em Ordem do Dia 
instruida, apenas, com 0 historico da sua tramitaQao no 
Congresso Nacional por nao haver a Comissao Mista 
apresentado seu re\atono no prazo regimental. 

Em discussao 0 projeto vetado. (Pausa.) 
Nao havendo quem pe.;a i palavra, encerro a discus­

sao. 
Encerrada a discussao, deixa, igualmente, de ser pro­

c.edlda a votaQao por falta de quorum. 

o SR. PRESIDETNE (Martins FiIho) - No's term os 
do art. 55, § 10

, in fine, da ConstituiQao, a Presidencia 
convoca ;,e;,sao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
8 minutos, neste plenano, destmada a vota.;ao dos Proje­
to;, de Decreto Leglslativo nOs 3 e 9, de 1986-CN (4" Ses­
sao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Esta encer­
rada a ses,ao. 

(Lel'anta-se a sessiio as 19 horas e 7 minutos.) 

Ata da 79~ Sessao Conjunta, em 14 de maio de 1986 
4!! Sessao Legislativa Ordinaria, da 47!! Legislatura 

AS 19 HORAS E 8 MINUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTES os SRS SENADORES: 

Raim undo Parente - Gabriel Hermes - Helio Guei­
ros - Alexandre Costa -' Americo de Souza - Joao 
Lobo - Cesar Cals ....... Jose Lins - Carlos Alberto -
Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Passos Porto - Lomanto lunior - Luiz 
Viana - Amaral Peixoto - JamiI Haddad - Alfredo 
Campos - Severo Gomes - Benedito FerreIra - Gas­
tao Muller - Lenoir Varga5 - Carlos Chiarelli - Octa­
vio Cardo,o. 

E OS SENHORES DEPUTADOS: 

Acre 

AluizlO Be.lerra - PMDB; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Jose Fernandes - PDT; Josue de Souza - PFL. 

Rondonia 

Mudo Athayde.- PMDB; Olavo Pires - PMDB; 
Orestes Muniz - PMDB. 

Pani 

Benedlcto Monteiro - PMDB; Brabo de Carvalho­
PMDB; Gerson Peres- PDS; Joao Marques - PMDB; 
Jorge Arbage - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao 
Curio - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Enoc Vieira - PFL; Epita­
cio Clfetelra - PMDB; Eunco Ribeiro - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PFL; Jose Ribamar Machado -
PDS; Sarney Filho - PFL; Wagner Lago - PMDB. 

Piau) 

Heraclito Fortes - PMDB; Jose Luiz Mala - PDS; 
Tapety JUOlor - PFL 

Ceara 

Aecio de Borba - 'PDS; cesar Cals Neto - PDS; 
Evandro Ayre, de Moura - PFL; Flavio MarcfllO -
PDS, Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford -
PMDB; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PFL; 
Marcelo Lmhares - PDS; Ossian Araripe - PFL; Paes 
de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PFL; Sergio 
Phllomeno - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Henrique Eduardo Alves­
PMDB, Vmgt Rosado - PMDB. 

Paraiba 

OctacfllO Queiroz - PMDB, Paul0. Carvalho Xavier 
- PDS. 

Pernambuco 

EgidlO Ferreira Lima - PMDB; lOaD CarIos de Carli 
_ PDS, Maurilio Ferreira Lima - PMDB; Nilson Gib­
son - PFL; Roberto Freire - PCB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Ce\so Carvalho - PDS; 
Selxas D6ria - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhiles - PFL; Djalma Bessa - PFL; 
Eraldo Tinoco - PFL; Felix MendonQa - PTB; Fer­
nando Santana - PCB; Francisco Benjamim - PFL; 
Gor,g6.nio Neto - PDS; Haroldo LIma - PC do B; 
Joao Alves'- PFL; Jose Penedo - PFL; Leur Lomanto 
- PDS, Prisco Viana - PMDB; Romulo Galvao -
PFL; Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Jose Carlo; Fonseca - PDS; Stelio Dias - PFL; 
Theodorico FerraQo - PFL. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlm6teo - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Carlos PeQanha - PM DB; Daso Coimbra - PMDB; 
FigueIfedo FJlho - PDS; JG de Araujo Jorge - PDT; 
lo,t: Frejat - PDT; Lazaro Carvalho - PFL, Leo Si­
moe> - PFL; Roberto Jefferson - PTB; Saramago Pi­
nheIro - PDS; Sebastiiio Ataide - PDT; Sebastiiio 
Nery - PMDB; Wilmar Palis - PDS. 
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Minas Gerais 

Altair Chaga~ - PFL; Carlo~ Eloy - PFL; Carlos 
Cotta - PMDB; Casoio Goncalves - PMOB; Chri>to­
yam ChlUradia - PFL; Homero Santos - PFL; Hum­
berto Souto - PFL; Israel Pmhelro - PFL; Jorge Fer­
rdZ - PMOB; lorge Varga, - PMOB; Jose Carlos Fa­
gunde, - PFL; Leopoldo Bessone - PMOB; Luiz Gue­
de.\ - PMDB; Mano Assad - PFL; Melo Freire -
PMOB, Milton Ret~- PMDB; Navarro Vierra Filho­
PFL; Paulino Cicero de Vasconcellos - PFL; Plmenta 
da VeIga - PMOB; Raul Bernardo - PDS; Rondon 
Pacheco - PDS; Silvio Alves - PMD B; Vicente Guabi­
roba - POS; WIlson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo- PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Alcides Franciscato - PFL; Armando Pinheiro - PTB; 
Aurelio Peres - PC do B; Cardoso Alves - PMOB; 
Celso Amaral - PTB; Del Bosco Amaral - PMDB; 
Oiogo Nomura - PFL; Djalma Born - PT; Estevam 
Galvao - PFL; Farabuhni Junior - PTB; Ferreira 
Martins - PPB; Flavio Blerrenbach - PMDB; Francis­
co Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB, Ga~tone Righi - PTB; HoraclO Ortiz 
- PMDB, Irma Passoni - PT; Jose Genoino - PT; 
MarclO Santilli - PMOB; Mano Hato - PMDB; Moa­
cir Franco - PTB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo 
Zarzur - PMOB; Renato Cordeiro - PDS; Salles Leite 
- POS; Solon Borges dos Rels - PTB: Theodoro Men­
des - PMOB 

Gohis 

Brasilia Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMOB; 
Itunval Na~cimento - PMOB; Siqueira Campos -
PDS: Tobias Alves - PMDB; Wolney Siqueira- PFL. 

Mato Grosso 

Cflbtmo Corles - PDS; Marcio Lacerda - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albmo Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PMOB; Saulo Queiroz - PFL; Sergio 
Cruz - PDT. 

Parami 

Aleeni Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antomo Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PFL; Ary 
Kffuri - PDS; !talo Conti - PFL; Jo~e Tavares -
PMDB; Norton Macedo - PFL; O,car Alves - PFL; 
Reinhold Stephanes - PFL; Renato Bernardi -
PMOB; Santos Filho - PFL. 

Santa Catarina 

Artemr Werner - PDS; Caclldo Maldaner - PMOB; 
Evaldo Amaral - PFL; Joa'o Paganella - PDS; Luiz 
Hennque - PMDB; Ne:bon Morro - PDS; Odilon Sal­
mona - PMDB; Paulo Melro - PFL; Pedro Colin -
PFL; Renato Vianna - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Augusto Trein - PDS; Darcy Pozza - PDS; Erani 
MUller - PMDB; Guido Moesch - POS; Hermes Za­
nett - PMDB; Hugo Mardini - POS; Joao Gilberto­
PMDB; JLilio Co,lamilan - PMOB; Nadyr Ros,ettl­
POT; Oly Faehin - POS; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - PDS: Ruben; Ardenghi - PDS; Vic­
tor FJLcioni - POS. 

Amapa 

Clare;' Platon - PMOB. 

Roraima 

Alclde;, Lima - PFL; loao Batista Fagundes -
PMOB. Julio Marlins - PTB; MO.lanldo Cavalcantl­
PFL 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Ii;tas de 
presen~a acusam 0 comparecimento de 27 Sr,. Senadore, 
e I X9 Sn, Deputados. 

Hu numcro regimental. 
D.:claro aberta a ses;ao 
Hi! orad ore, in,crito, para 0 periodo de,tinado a bre­

v.:, comumcac;oes. 
Concedo a palavra au nobre Oeputado Solon Borge,. 
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o SR. SOLON BORGES (PTB - SP. Pronuncia 0 

;el'lUlnte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congre,sistas: 

A publtcldade no Brasil tem apresentado pontos altos 
_ de requmte tecntco, com uma tecnica real mente apre­
clave!. Mas 11, vezes re:svala para a infelicidade. Exemplo 
dtooo esta na propaganda que vem fazendo alguns pro­
dutos comerciab, na televl<;ao. Essa propaganda atinge 
em cheio a imagem do Professor brasilelro - esta sendo 
com urn, agora, apelar para a ndicularizacao dos profes­
sores na publicidade comercial, na televisao brasilelra. E 
em Sao Paulo ha um movimento de repulsa a esse tipo de 
publicldade apelativa. A categoria dos professores, 0 

magl~terio, ,e rebela contra esse desrespeito, que chega 
a; vezes ao achincalhe. 

Oesejo pro ceder, agora, 11 leitura de um requerimento 
que fOI aprovado, por unammldade, pela Ciimara Muni­
cipal de Sao Jose do Rio Pardo, no meu Estado, e que se 
manifesta eotranhando e condenando esse tipo de publt­
cidade vexatoria para 0 magl,terio brasileiro: 

REQUERIMENTO/86 

Requeiro 11 Mesa, ouvido 0 Plenario, que se ofi­
cle ao Senhor Gilberto Carlos Leissert, OD. Dlretor 
do CONAR - Conselho Nacional de Auto­
Regulamentacao de Publicidade, em Sao Paulo, 
mamfestando-Ihe a estranheza desta Casa pela apre­
sentaG~o de propaganda em favor do produto Me­
lissa (sapato) a qual, em duas oportunidades, enfati­
za 0 desre,peito ao professor, fato esse que esta 
Casa nao pode aceitar, considerando-o como preju­
dicial junto a clientela escolar. 

Desde que aprovada, que se encaminhe copia da 
presente proposltura ao Doutor Paulo Renato Cos­
ta Souza, DD. Secreta rio da Educacao; ao Senhor 
Presidente do Centro do Professorado de Sao Paulo 
e it Direcao da Grendene do Brasil e it Delegacia de 
Ensino de Cas a Branca. 

Sala das Sessoes, 22 de abril de 1986. - Laercio 
Jacob, Vereador. 

Justificacao 

A importancia do trabalho desenvolvido pelo 
profes,or de primeiro grau e incontestavel sob 
varios aspectos; 

- ele oferece a crianca a primeira oportunidade 
de uma convivencia fora do meio famiitar, alem dos 
e:nsmamentos iniciais de uma vida escolar, colocan­
do 0 lapiS na mao da crianca; 

- contribui para 0 fortalecimento da cidadania; 
do estabelecimento do, conceitos socialS; informa 
sobre as medldas vigentes, enfim, molda urn cerebro 
ajustando-lhe 0 seu potencial it realidade da crianca. 

Os apelo<; prom OClOn ais veiculados atravCs da te­
levisao facllitam 0 entendime:nto do jndividuo, por­
que, de forma rapida e maneirosa atmgem dois or­
gaos dos sentldos (visao e audici'io) que, por sinal 
,ao convenientemente explorado, nos pianos de au­
la, considerando-se que a crianca ate a jdade de 
11/12 anos, nao c:fetua abstracoes, ressaltadas, aqui, 
as diferenGas individuais. 

Em duas oportunidades, 0 produto Melissa se 
vale da propaganda na televisao, enfatizando men­
sagem pejorativa 11 figura do profes;or. 

No primeiro caso, com referencla ao sapato, foi 
utilizado como objeto de apelo 0 reloglO, onde e l1a­
grante a intencao da crian~a em ludibriar a mestra, 
como justtficativa de sua entrada !ardia 11 classe; no 
segundo, 0 ponto focalizado e 0 estojo de maquila­
gem, onde a crianca evidencia os aspectos fisicos da 
mestra como fatores negativos a sua apresentacao. 

A propaganda sempre foi e continuara sendo a 
alma de todo e qualquer negocio, porem, deve ocor­
re:r de forma objetiva, sem denegrir uma institui~ilo. 

A crianca ja t: propensa 11 desobediencia e con­
traria as orden;, 0 que: e mUlto natural, pois e pro­
pno da sua falxd e:tana. 

Apos esse, apelos promocionais, onde a figura 
Jo professor esta ridlcularizada e em horario nobre, 
mar; que nunca ela In'iistini em permanecer fiel ao 
grupo e adver::,a 11 mstltuicao. 

J ustifica-se, portanto, a preM!nte propositura, na 
medtda em que manifesta 0 posiclOnamento desta 
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Casa em face da mfeltcidade da promocao, mesmo 
porque os produtos Melissa sao otimos e nao neces­
sttam de apelos promoclOnals desse teor. 

Sala das S~soes, 22 de abril de 1986. - Laercio 
Jacob, Ve:reador. 

Com este documento, Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas, faGo tambem 0 meu protesto contra esse tipo de 
publicidade e espero que a capacidade dos publicitarios 
do BraSil se faQa a servico das boas causas, abandone e 
descarte ~s;a apclaci'io que e infeliz, de mau gosto e des­
respeltosa para os professores. 

Era 0 que eu tmha a dizer. (Muito bern! PaJmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo J 
palavra ao nobre Deputado Victor Facciont. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas 

Pouco se tem dlvulgado, ate hoje, sobre a atuacao dos 
Capuchtnhos no Brasil, essa gente excepcional, tanto 
quanto Ii moral e a religiao, como pela coragem e inteli­
gencla que, com seu trabalho generoso, heroico, cons­
tante e na malOria das vezes an6nimo, tanto contribuiu 
para dar estrutura a obras que servissem de instrumento 
e propagaGlio da Ie e paralelamente participando do pro­
gre,so da comumdade. Aonde chegaram os Capuchi­
nhos sempre se deu 0 progresso, pois a par da pregacao 
esplritual, eles sempre cuidaram de orientar a comunida­
de para 0 trabalho que dignifica, e para 0 progresso e de­
senvolvimento, que integra e desenvolve as potencialida­
deb da pessoa humana. 

N a verdade, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, estes 
rehglOsos da Ordem dos Frades Menores Capuchinhos, 
pertencentes a um ramo da frondosa arvore franciscan a, 
exerceram suas atividades como pregadores e missio­
narios em varios pontos do Brasil, em especial no meu 
Estado, a Rio Grande do SuI, mas, lamentavelmente, 
nem sempre houve 0 cuidado de acumular documentos 
ou de registrar a aGilo comunitaria desses missionarios. 

E foi com 0 Intuito de resgatar essa pagina de nossa 
Histona, com 0 objetivo de contribuir especificamente 
para um melhor conheCimento da atuacao dos Capuchi­
nhos Italianos em nosso meio, que Mario Gardelin, pro­
fes;or da Universidade de Caxias do SuI, capacitado pes­
qUl,ador e conhecido histonador gaucho, realizou mte­
re,sante pesquisa sobre os Missionarios Capuchinhos 
Itahanos no Brasi!. Propoe-se 0 autor, com esse magnifi­
co trabalho, a contribuir para que a atividade evangeli­
zadora desses missionarios seja mais divulgada, "eis que 
estamQ; em face de uma pagina de nossa Historia que 
permanece adstrita aos arq uivos e estes nem sempre 
completos·'. 

ASMm, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tendo em 
vista 0 valor intrfnseco do estudo realizado pelo renoma­
do profe;,or Mario Gardelin, que representa inclusive 
urn vahoso subsidio para todos os estudiosos e admira­
dores da obra dos Capuchinhos, e como homenagem e 
reconheclmento pelo muito que eles representam e fize­
ram pela minha terra, solicito 0 registro desta pesquisa 
nos Anai~ desta Casa. 

Ets, na integra, 0 texto do mencionado trabalho: 

MISSIONARIOS CAPUCHINHOS 
IT ALIANOS NO BRASIL 

Mario Gardelin 
Prof. da Universidade de 

Caxias do SuI 
Na cristiamzacao do Brasil, da-se especIal destaque 11 

a~ao dos jesuitas. E e justa. A presenca do clero secular 
encontrou no Pe. Arlindo Rubert (1) um capacitado pes­
qUisador e competente historiador. Conhecida e a a"ao 
dos franciscanos, carmelitas, mercedarios e oratorianos. 
Poucos, porem, avaliam 0 que fizeram os missionarios 
capuchmhos italian os. Propomo-nos, atraves deste apa­
nhado, contribUir para que sua atividade evangelizadora 
seJa mais divulgada, pois, estamos em face de uma pagi­
na de nossa historia que permanece adstrita aos arquivos 
e estes nem sempre completos. Para 0 autor, constituiu 
surpresa total, amda que se acredite um tanto lido em as­
suntos eclesiasticos. E teve a aten"ao para ela desperta­
da, ao constatar que, na funda<;;110 da cidade do Rio 
Grande. atuaram dois capuchinhos italian os, Frei Anto-
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nio de Perugia e Frei Anselmo de Castelvetrano. Quem 
seriam? SoIicitou informacoes das cidades de origem e 
estas foram abundantes. Ambos haviam sido enviados 
para missionar 0 Congo. Vendavais atiraram com suas 
naus ao Rio de Janeiro e aqui ficaram, desempenhando 
intensa atividade. Em Rio Grande, em 1737, chegaram a 
fundar urn pequeno con vento que, na terminologia capu­
chinha, se chamav:;l "hospicio". Ambos eram homens da 
mais alta virtude e cultura, e desfrutavam da protecao 
pessoal de Dom Joao V. Era evidente que estas noticias 
davam uma visao mais clara da epopeia da presenca de 
Silva Pais, em nossa terra. Devo a Frei Alberto Stawins­
ki, primoroso historiador capuchinho, informacoes adi­
cionais e acesso a, "Capuchinhos em Terra de Santa 
Cruz", de Frei Fidelis Motta de Primerio O. Fr.. Min. 
Cap. e. "Os Missionarios Capuchinhos no Brasil," de 
Frei Modesto Rezende de Taubate O. M. C. e do mesmo 
Frei Fidelis Motta de Primerio O. M. C. (2). 

I. - Quem sao os Capuchinhos? 

E uma reforma da frondosa arvore franciscana. Inicia­
se em 1525, de parte de Mateus de Basci, que integrava a 
Ordem dos Observantes. Desejava eJe maior rigor na 
vida religiosa. Adotou urn traje, com capuz, que acredi­
tava fosse 0 de Sao Francisco de Assis; rejeitou os gran­
des conventos e advogou a pobreza, a santa pobreza. 
Alias, observaremos que os capuchinhos vindos ao Bra­
sil sistematicamente se destacarao pelo apreco a mo­
destissimos conventos e a trajes pauperrimos, 0 que Ihes 
conquistou 0 coraCao do povo e Ihes deu imensa forca na 
pregaCao. Em 1612, os Capuchinhos, tornaram-se mde­
pen dentes dos conventuais e passaram a ter 0 seu Minis­
tro Geral. Floriam de forma espantosa. 0 punhadinho 

. de barbadinhos, segundo dados colhidos por Frei Alber­
to Stawinski, chegou a 60.000. Sofreram e participaram 
de todas as vicissitudes da Igreja Cat6lica, caindo 0 seu 
numero, com 0 andar dos seculos, a 7.000. Mesmo as­
sim, durante quase duzentos anos se fizeram presentes a 
Hist6ria do Brasil, com urn empenho e urn denodo que 
Ihes da urn lugar de primazia inavaliavel. E Ihes permite 
ficar desconhecidos. Antes de entrar propriamente no as­
sunto que nos propusemos, de dar uma ideia sobre a 
acao missionaria, sera born lembrar que eles nao consti­
tuiram, entre nos, a Ordem nos termos em que existia na 
Itulia, com suas provinclas e seus noviciados. Nunca 
abriram uma casa de forma<;ao. Acreditavam' mesmo 
que tal nao seria possivel, dadas as peculiaridades locais. 
Com isso, os missionarios nao encontravam substitutos 
na terra. E as provincias da Italia, especialmente do SuI, 
ano ap6s ano embarcavam os seus frades e os lan<;avam 
aqui. Havia evidentemente regulamentos, como 0 septe­
nio (ap6s sete anos 0 frade tinha direito de regressar a 
terra natal). 0 normal, entretanto, era serem destacados 
para'o interior, destinados a uma tribu ou localizados 
numa par6quia. E isto, tantas vezes, longe dos centros. 
Termin~da a tarefa inicial, as popula<;oes, carentes de sa­
cerdotes, reclamavam di e Iii sua presenca e 0 frade, to­
tal mente assimulado aos nossos costumes, permanecia 
ate 11 morte. Nao hit, assim, urn plano de trabalho, se po­
demos usar 0 termo, e sequer temos uma estrutura da or­
dem, que mantenha os frades gravitando ao redor de 
seus "hospfcios". Sao sementes, que sejogam as necesSi­
dades do povo e este term ina utilizando seus servieos, 
onde sao mais reclamados e maior e 0 desejo. Os frades, 
desta forma, sao luzes que surgem agui e acola; brilham 
por anos e anos e depois se apagam. E urn trabalho gene­
roso, her6ico e constante. Nem sempre ha 0 cuidado de 
acumular documentos ou de fixar a aCao desses missio­
narios. 0 esquecimento apaga seus passos. Arquivos pre­
ciosos se perdem, porque os frades devem abandonar tu­
do. As vezes, sao expulsos. Outras, nao se dao ao traba­
Iho de deixar por escrito 0 que fizeram. E quando a 
provincia na Italia se afasta do nosso cenario, nao temos 
mais aquela continuidade que e requerida. Por fim, 
quando os govern os peninsulares sequiosos de dinheiro, 
metem a mao sobre Os "hospicios", preciosissima docu­
menta<;ao desaparece. 

No tocante ao RIO Grande do Sui, temos a presen<;a 
capuchinha a partir de 1896. Sao franceses os primeiros 
missionarios. Parece que de infcio pouco contacto eIes 
mantinham com as demais provfncias brasileiras. Suas 
rafzes eram a Savoia e sequer a Italia. E natural que hou­
vesse urn certo desconhecimento. 
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Se os jesuitas, ao menos em algumas partes de nosso 
territ6rio, tern 0 merito de haver semeado a fe da infan­
cia do Brasil; os capuchinhos sao aqueles que a firmaram 
nos dias da virilidade. 

2. - Os Capuchinhos Franceses 

Cabe aos capuchinhos franceses a primazia de haver 
missionado no Brasil. Estao vinculados a a<;ao coloniza­
dora de Daniel de La Touche, Senhor de La Ravardiere, 
no Maranhao, em 1612. E uma rapid a presenca, que se 
conclue em 1614. Expulsos os franceses, acompanharam­
nos, ju que sua presenca nao era desejada pelas autorida­
des portuguesas. A escolha dos primeiros missionarios 
merece ser recordada. Foi aberto 0 voluntariado na 
Provincia religiosa capuchinha, de Paris. Uma solici­
ta<;ao, neste sentido, de Maria de Medici foi lida no Re­
feit6rio. Quarenta frades apresentaram-se de imediato 
para rumar as longinquas terras. Quatro foram escolhi­
dos: Frei Ivo de Evreux; Frei Claudio de Abbeville, que 
nos deixana preciosa relacao; Frei Ambr6sio de Amiens 
e Frel Arsenio de Paris. Na hora da expulsao, ficam en­
tre cristaos vindos da Franca e indios catequizados 
20.000 cat6licos. E isto, em dois anos! A missao constou 

3. - Capuchinhos Bretoes 

Depois dos capuchinhos parisienses, 0 Brasil recebeu a 
colaboracao dos da Provincia da Bretanha, tam bern 
franceses. Os capuchmhos bretOes haviam fundado mis­
soes na Guine e para la envJavam seus sacerdotes. Era 
uma regiao sujeita a enfermidades e malsa. Em 1641, se­
gUlram alguns missionarios, embarcados'em galeoes es­
panhois. Estavam a esse tempo os holandeses ocupando 
o Brasil. As naus foram apanhadas e os frades conduzi­
dos prisioneiros a Pernambuco. Mauricio de Nassau 
permitiu-Ihe 0 ministerio religioso e devem ter sido aloja­
dos em Olinda, nas dependencias da Igreja Nossa Senho­
ra dos Prazeres. Os frades eram Colombino de Nantes, 
Hugo de Ancenis, Jorge de Comburgo e Bonicio de 
Quimper, este irmao lelgo. A Propaganda Fide autori­
zou a permanencia dos frades. Atuaram contra a pre­
senca holandesa e os historiadores destacam sua comba­
tividade e defesa da fe. Dedicaram-se tam bern a cateque­
se dos indIOS. Os Missionarios BretOes permaneceram no 
Brasil ate 1699. Deixaram paulatinamente nossa terra, 
por divergencias entre Roma e Lisboa. 0 Rei de Portu­
gal entendia que s6 suditos portugueses deviam ser mis­
sionarios em suas possessoes. Ou que, sendo estrangei­
ros, prestassem juramento de fidelidade. 

4. - Os Capuchinhos Italianos 

A presenca dos capuchinhos italianos no Brasil esta 
associada as missoes do Congo e Angola. Varios foram 
os grupos de religiosos que se dedicaram a evangelizaeao 
dessa parte da Africa. Os capuchinhos surgem em 1645, 
sen do seis italianos e seis espanh6is. A decisao de enviar 
misslOnarios coube a Propaganda Fide e,a noticia des­
pertou 0 maior entusiasmo entre os religiosos italianos. 
Quatrocentos ofereceram-se como voluntarios. Em 1649, 
foram destacados 45, mas, na viagem, empenharam-se 
em assistir a pestosos e apenas 18 chegaram ao destino. 
De 1645 a 1805,453 missionarios deixaram a Italia para 
o Congo. E urn numero altamente expressivo. Sofrimen­
tos, dificuldades e mortes eram tao comuns, que 0 Con­
go era conhecido comQ. "sepulcro de missionarios". 

As calmarhis, empecilho poderoso a navega<;ao, fa­
ziam com que as viagens ao Congo e Angola se fizessem 
pelo Brasil. Era mais flicil e segura partir de Lisboa e 
atmgir a costa brasileira e dai seguir para a Africa. 
Utllizavam-se os portos de Pernambuco, Salvador e Rio 
de Janeiro. Os capuchinhos eram tao populares e tao es­
timados, que os capltaes consideravam fator de sorte e 
seguranca poder ter urn capelao a bordo. E nlio havendo 
sacerdotes, bastava urn simples irmao leigo. 

o Brasil tam bern era aproveitado pelos missionarios 
enfermos, como lugar de cura. Nao podendo melhorar a 
saude na Africa, transportavam-se as cidades de nosso li­
toral. 

Todo capuchinho italiano que ia a Africa devia apren­
der 0 portugues. Era a lingua dos marinheiros e nas mis­
soes havia mestres ou tradutores que 56 falavam essa 
Ifngua e eles serviam de interpretes junto aos pretos. Os 
italian os do SuI deviam aprender com facilidade nossa 
lingua, pois, ja ao desembarcar em solo brasileiro esta­
yam habilitados ao exercicio do magisterio. 
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Os primeiros capuchinhos italianos que passaram pelo 
Brasil foram Pe. Frei Boaventura de Tagia, Pe. Frei 
Francisco de Ventimiglia, Pe. Frei Salvador de Genova, 
eo Irmao Frei Pedro de Dulcedo. Partiram de Genova 
em 15 de fevereiro de 1644. De Lisboa a Salvador empre­
garam 63 dias. Hospedaram-se junto aos Menores Ob­
servantes. Recusaram a hospitalidade do Governador 
Joao Teles da Silva. Era demasiado fausto para os 
pobres mlssionanos. Ficaram quatro meses na Bahia. Ai 
pregaram pelo born exito das armas portuguesas contra 
os holandeses. A 2 de dezembro de 1645 prosseguiram 
vlagem para 0 Congo, onde, pelo espa<;o de tres meses se 
entregaram as suas atividades, com gran des resultados. 
Cairam, entao prisioneiros dos holandeses, que os reex­
pediram, em tropega nau, ao Brasil. Numa viagem cheia 
de peripecias e sofrimentos, ap6s 28 dias, chegaram a 
Pernambuco. Hospedaram-se na residencia de urn cat6li­
co frances. A cas a transformou-se em con vento e centro 
religioso. Dai, foram os frades expulsos para a Holanda, 
e em 18 de maio de 1647 estavam em Roma. 

Durante mais de cmqUenta anos, os frades, destinados 
ao Congo, passaram pelo Brasil e esporadicamente aqui 
se detendo para atividade5 apost6licas. Todo missio­
nario, ap6s sete an os, tinha 0 dlreito de retornar a piitria. 
o movimento del"", portanto, pelos porto., brasileiros, 
era apreciavd. 

Os Missionanos Italian os obedeciam a superiores ra­
dicados no Brasil, dependentes diretos da Propaganda 
Fide Denominavam-se Prefeitos e havia tres Prefeituras: 
Bahia, Pernambuco e Rio de Janeiro. 

A Prefeitura da BahIa tern inicio em 1712. Nela servi­
ram 159 religiosos, destacando-se pela observancia estri­
!a de suas regras, assistencia aos enfermos, envageliza<;ao 
dos indios, pregaQao de missoes no sertao, etc. 

Foram Prefeitos da Bahia: Pe. Frei Miguel Anjo de 
Napoles; Frei Anselmo de Adorno; Frei Possidonio della 
Mirandula; Frei Francisco de Sao Joao; Frei Romualdo 
de Borgo S. Sonino; Frei Barnabe de Tedaldi; Frei Jose 

, de Monticelli, Frei Eleuterio de Milao; Frei LUlZ de Sa­
vignano; Frei Louren<;o de Montalbodo; Frei Clemente 
de Adorno e Frei Ambr6sio de Rosa (1839). 

Na Prefeitura de Pernambuco, criada em 1725, 
destacam-se como Prefeitos: Frei Andre de Mornico; 
Frei Carlos de Spezia, Frei Boaventura de Pontremoli; 
Frei Feliz de M6dena; Frei Carlos de Ferrara; Frei Juve­
nal de Albano; Frei Paulo de Burgio; Frei Benedito de 
Rovigo, Frei Constantino de Parma; Frei Joaquim de 
Cento e Frei Francisco de Gradisca; Frei Agostinho de 
Menonte; Frei Joaquim de Afragola e Frei Paulo de Ge­
nova (1831). 

Os capuchinhos italian os de Pernambuco tam bern fo­
ram alvo da antipatia do Marques de Pombal. 

A presenQa dos capuchinhos no Rio de Janeiro foi ca­
sual. Frei Jeronimo de Monreale e Frei AntOnio de Peru­
gia iam destin ados a Africa, quando arribaram ao Brasil, 
em 31 de maio de 1721. Contaram com a antipatia dos 
frades do convento de Santo Antonio, mas com 0 favor 
das autoridades, que patrocinaram sua atua<;ao religiosa. 
Apesar de nao conhecerem bern 0 portugues, suas pre­
eias tJveram excelente repercussao. 0 Governador Aires 
de Saldanha solicitou do Rei Dom Jolio V a permanen­
cia no Brasil dos missionarios, e este concordou. A auto­
rizacao de permanencia, entretanto, foi tomada depois 
de uma sindicancia detalhada, pois, os frades francisca­
nos se opunham, sob 0 argumento que eram estrangei­
ros, e que nao se adaptariam e nem corresponderiam ao 
Brasil. Os dois frades foram aproveitados pelo Bispo, 
que os mandou como precursores, em sua visita pastoral. 
Tres anos eles andaram pelos sertoes, missionando e pre­
gando. Curioso e que, enquanto os capuchos cafam no 
agrado popular e conquistavam 0 respeito das autorida­
des, os franciscanos bombardeavam 0 Rei com manifes­
tos. Em sua defesa, as autoridades ponderavam que os 
capuchos eram homens de vida santa e que, no tocante 
as esmolas, apenas aceitavam o-indispensavel para viver, 
usando trajes humilimos e rotos~ tudo dentro de uma vi­
sao evangelica perfeita. Aos dois frades, outros vieram 
em euxilio, entre eles Pe. Frei Luiz Maria.de Foligno e 
Pe. Frei Joao Francisco de Gubio. Novo auxiliar surgiu 
na figura de Pe. Frei Anselmo de Castelvetrano, que em 
1720 fora mandado a Angola, onde missionara e estava 
de regresso a Italia, quando, ao aportar ao Rio, encon­
trou novas trabalhos e aqui ficou. Foi ele que, com 0 Pe. 
Antonio de Perugia, veio ao Rio Grande, participando 
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da fundal(ao da cidade. Sua escolha, como capelao da 
nau juntamente com Pe. Frei Anselmo de Castel vetrano, 
se deu por disposil(ao pessoal de Gomes Frei de Andra­
de. Frei Anselmo no mesmo ana regressou a Italia. 

A al(ao dos frades no Rio de Janeiro causou excelente 
impressao em Roma e a Propaganda Fide entendeu que 
era chegado 0 momento de elevar a missao a categoria de 
Prefeitura e foi nomeado Frei Antonio de Perugia, como 
seu titular. Em 1738, veio da Bahia, para auxiliar os con­
frades, Frei Anselmo de Adorno, que, ciente da boa si­
tual(ao, "despediu-se deste hospicio com bons termos, .e 
foi-se com seu breviario e bordao, ape, atraves da capI­
tania do Espirito Santo, por caminhos perigosos, missio­
nando ate a Bahia". Ainda nesse ano, vieram da Ttiilia 
Pe. Frei Jacinto de Foligno, umbrio, Pe. Frei Sebastiao 
de Palansa, milanes, Pe. Frei Pedro de Schio, veneto, e 
Pe. Frei Mariano de Piano, toscano. 

A Prefeitura do Rio de Janeiro teve 05 seguintes titula­
res: 1737, Pe. Frei Antonio de Perugia; 1743, Pe. Frei Je­
ronimo de Monte Reale; 1750, Pe. Frei Antonio de Peru­
gia; 1763, Pe. Frei Felix Maria de Cremonai 1777, Pe. 
Frei Antonio Maria de Veneza; 1789, Pe. Frel Fernando 
de Placencia; 1795, Pe. Frel Francisco de Alba Pompeia; 
1807, Pc. Frei Serafim de Acqui. 

5 - Fundal,;iio de Rio Grande 

Cabe aqui urn pequeno parentesis. Devemos destacar 
a presenl(a capuchinha na fundal(ao de Rio Grande. 
Encontrava-se com as tropas do Brigadeiro Jose da Silva 
Pais 0 Pe. Frei Antonio de Perugia, que viera como cape­
l1'io de nau. Participou da fundal(ao de Rio Grande e dos 
trabalhos iniciais. Teve ele, juntamente com 0 provecto 
Frei Anselmo de Castel vetrano, oportunidade de travar 
re\al(oes com os indios, a que as cronicas identificam 
como minuanos. Como missionario, anteviu a possibili­
dade de iniciar urn frutuoso servi90 de cataquese e deter­
minou fosse erguido urn pequeno hospicio, isto e, urn 
convento. Fez descer do Rio de Janeiro 0 Pe. Frel Fran­
cisco de Gubio e Pe. Frei Sebastiao de Palansa. E sob a 
direl(ao deles que urn modesto rancho foi construido, e 
que passou a servir de convento. Sao imprecisas as infor­
mal(oes, mas se acredita que 0 conventinho foi construi­
do nas imedia .. oes da vila. Ao lado do con vento, funda­
ram uma ermida, a Nossa Senhora do Rosario. Passa­
ram imediatamente ao trabalho: urn dos freis iria em 
procura do'i indios, enquanto 0 outro daria assis~encia a 
popula91l0 e aos soldados das fortalezas. Do RIO, logo 
mais, veio 0 Pe. Frei Maria de Piano. 

Os indios foram contatados, batizada uma famflia e 
casada uma india. Perceberam os freis, porem, que 0 lo­
cal nao era indicado para missoes volantes. Deixaram 0 
rancho e a ermida e regressaram ao centro do pais. Fo­
ram substituidos pelos padres de Santo Antonio. Os ca­
puchinhos voltaram mais vezes ao Rio Grande, ~ara pre­
gar missoes. Entre outros, recordam-se Pe. Frel Jacmto 
de FoJigno e Pe. Frei Luiz de FoJigno. 

Enquanto isto, Pe. Frei Anselmo de Castelvetrano 
encontrava-se em Palermo, recolhido a sua cela. Era urn 
homem veneravel, de alvas barbas e especto patriarcal. 
Entregava-se a prolongadas medita90es e avu.1tava~ do 
passado as imagens de Angola. Voltara a patna chelO de 
trabalhos e com uma consciencia delicada. Parecia-lhe 
inadequado nao ter ele, como tantos outros confrades, 
tombado no campo de luta, como cabe a urn verdadeiro 
missionario. Sua saude estava abalada. Nao daria certa­
mente para ir 11. Africa, entre seus amados negros. Tinha 
saudades do Brasil e pediu aos superiores que Ihe permi­
tissem de novo atravessar 0 mar. Teve deferido 0 pedido 
e veio ele para 0 Rio de Janeiro. Dedicou-se a prega9ao, 
11. assistencia religiosa e sua igreja, ao lado do "hospicio", 
passou a ser muito buscada pelo povo. A ele se deve a 
construl(ao da Igreja de Sao Francisco de Paula, de que 
era devotissimo. E ficou no seu posto, ate que em 1761 
comelt0u a queixar-se de falhas de memoria. Entendeu 
que era hora de, em sua cela, preparar-se para a grande 
viagem. Morreu em 24 de maio desse ano. 

Quanto a Frei Antonio de Perugia consagrou todas as 
suas forl,;as 11 missao. Veio a falecer no Rio de Janeiro em 
19 de malO de 1964, deixando fama de virtude, dedical(ao 
e santi dade. 

6. Expulsoes 

Os missiomhios itaIianos enviados ao Rio de Janeiro 
foram em menor numero daqueles que foram a Bahia. 
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Alguns nomes se destacam: Pe. Frei Joao de Capo Fiu­
me; Pe. Frei Francisco Maria de Todi; Pe. Frei Pacifico 
de Gubio; Pe. Frei Francisco Antonio de Nove; Pe. Frei 
Ubaldo de Parma; Pe. Frei Felix de Cremona; Pe. Frei 
Serafim de Pinerolo; Pe. Frei Tiago de S. Salvador; Pe. 
Frei Ubaldo de Pina; Pe. Frei Pedro de Veneza; Pe. Frei 
Vitorio de Cambiasca; Pe. Frei Salvador de Verceli; Pe. 
Frei Antonio Maria de Veneza; Pe. Frei Marcelo de Gra­
disca; Pe. Frei Jose de Cagliari; Pe. Frei Angelo de Luca; 
Pe. Frei Fortunato de Fasano; Pe. Frei Camilo de Gori­
cia; Pe. Frel Joao Antonio de Luca; Pe. Frei Francisco 
Antonio de Alba; Pe. Frei Serafim Daqui, etc. 

Com base no Rio de Janeiro, dedicaram-se 11 cateque~e 
dos indios, a dire9ao de par6quias, a obras de caridade e 
constru9ao e instrUi.ao, atendendo as necessidades se­
gundo as mesmas se apresentavam. A a9ao dos missio­
narios foi sempre objeto de grande estima e de imenso 
apreQo. 

A Regencia vibrou-Ihes urn golpe muito forte. Por de­
creto de 25 de Agosto de 1831, foram proibidos de atuar 
em Pernambuco. Alguns voltaram para a Halia. Outros, 
afundaram nos sertoes on de continuaram a sua obra 
benfazeja. Eram acusados de serem jesuitas disfarc,;ados. 

A missao do Rio de Janeiro foi definhando em decor­
rencia da nao substitui9ao dos religiosos. A da Bahia 
encontrava-se tambem com poucos elementos. Tudo in­
dicava que a al(ao fecunda dos italianos, tantas vezes 
exaltada, chegava ao fim. 

7 - Os Capuchinhos italianos no Imperio 

As rela90es entre 0 Imperio e a Santa Fe, na Regencia, 
,especialmente com 0 Pe. Feij6, nao foram das melhores. 
o Regente Araujo encarregou-se de dar-Ihe uma nova 
dimensao. Em con seqUencia, em aviso de 18 de janeiro 
de 1840,0 Governo determinava ao representante diplo­
matico em Roma, que diligenciasse a vinda de missio­
narios capuchinhos italianos, destinados a algumas 
provincias brasileiras. 0 governo pagaria a passagem .e 
daria mais 500 reis de diaria aos religiosos. Mons. Fabn­
ni, encarregado dos neg6cios da Santa Se, recebeu identi­
co pedido. 

Em decorrencia, foram enviados nesse mesmo ana de 
1840, seis missionarios: Pe. Frei FideIis de Montesano; 
Pe. Frei Carlos de Porto Mauricio; Pe. Frei Agostinho 
de Barberino; Pe. Frei Francisco Angelo de Taggia; Pe. 
Frei Pedro Maria de Bra e Pe. Frei Luiz de Alma Pompe­
ia. Provisoriamente hospedaram-se no Mostero de Sao 
Bento, passando em seguida a Tgreja de Sao Sebastiao no 
Morro do Castelo, em que estava 0 Wmulo de Estacio de 
Sa. 

Em 1842, vleram Pe. Frei Samuel de Todi, lombardo; 
Pe. Caetano de Troina, Messina; Pe. Serafim de Petra­
glia, Messina; Pe. Egidio de Gressio, Piemonte; Pe. Ale­
xandre de Bene, Roma; Pe. Pedro Paulo de Geriana, 
Umbria; Pe. I1defonso de Genova, genoves; Pe. Fidelis 
de Jesi, Marcas: Pe. Agostinho de Casarano, Otranto; 
Pe. Angelo de Gorotaglia, Otranto; Frei Benedito de 
Piarolo Roma e Frei Bernardo de Geriana, Roma. Tive­
ram di;ersos destin os, seguindo uns para 0 Para, Sergi­
pe, Bahia, etc. 

Delicada questao surgiu entre 0 Governo e os missio­
narios, cuja presen9a era requisitada. Determinou-se que 
parcialmente seriam desligados da obediencia aos supe­
riores, ficando subordinados aos bispos. 0 fato provo­
cou protestos do representante da Santa Se e 56 foi satis­
fatoriamente re.olvido em 1862. 

Nos anos seguintes, novas levas de missionarios apor­
taram ao Brasil. Em t844, dezessete sacerdotes; 1846, oi­
to; 1847, dez; e assim todos os anos chegaram novos re­
forl(os, ate 1855. As levas maio res foram dos primeiros 
anos, num total de cinquenta missionarios. 0 gov~rno 
em 1840, insistia a fim de que fossem enviados mals 40 
frades. 

A al(ao dos capuchinhos foi objeto dos maiores elo­
glOS, notadamete nos relat6rios oficiais, pois os missio­
narios conseguiram satisfazer as maiores expectativas. 

Neste resumo, entretanto, e preciso que anotemos a 
atual(ao dos capuchinhos italian os, em algul1s momentos 
ou particularidades especiais de nossa historia. 

8. - Os Frades e a Escravidiio 

A hist6ria da escravidao no Brasil e ainda escnta sob 
a~ luzes da campanha da aboli9ao, que impede uma vi­
sao reali,ta. As ordens religiosas, de urn modo geral. ti-
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nham escravos. E os capuchinhos, neste assunto, deixa­
ram alguns fatos e instrul(oes, que devem ser recordados. 
OPe. Frei FabIano de Scandiano, Comissario-Geral no 
RIO de Janeiro, recebera de Frei Felix de Lipari infor­
mal(oes de que se verificavam, aqui e acola, alguns abu­
so,. Em 28 de agosto de 1849 0 encerregado de neg6cios 
da Santa Se, Pe. Antonio Borges chamara sua atenl(ao 
para 0 fato de que 0 Pe. Gregorio de Bene usara Iingua­
gem madequada a respeito da escravidao, condenando­
a, 0 mesmo acontecendo com outros sacerdotes. 0 Pe. 
Scandia no, que foi comissario-geral de 1846 a 1859, por­
tanto, muito antes das campanhas e movimentos de opi­
niiio publIca, enviou uma circular a todos os seus subor­
dmados, tracando norm as. Nela, releva-se urn abolicio­
msta convicto. Permitimo-nos uma rapida sfntese: co­
meQa afirmando que a caridade de Cristo irmana todos 
os homens e nao conhece distinl(oes: recorda os titulos 
que autorizam a escravidiio, mas nao podem ser invoca­
dos em relaciio ao Brasil; recorda as prescril(Oes da Santa 
Sf! a es&e respeito, repele as razoe'i que se invocavam para 
legitlmar a escravidao, especralmente 0 argumento de 
que os escravos nao saberiam 0 que fazer da Iiberdade; 
diz que os maus tratos aos escravos concorrem para 
embrutece-Ios e toma-Ios pessimos; insiste no dever de 
instrui-Ios e educa-Ios para ~ivi1iza-los e tomar melhor a 
sua ,ituacao. As normas praticas, que ele estabeleceu, 
determinam que escravo algum, sob pretexto algum, 
pode ser vendido. Admite que os superiores de hospicios 
ou de mlssoes possam eventualmente adquirir urn ou 
mais escravos, mas nunca urn mis,iomirio isoladamente, 
e este1>, como norma geral, nao os podem ter a seu ser­
vil(o pessoal. Tao logo seja com prado urn escravo, ser­
Ihe-a dada a carta de alforria, que sera entregue oportu­
namente, Isto e, num prazo maximo de seis anos. Em ou­
tras pa[a vras, depois de ~eis anos de servil(o, 0 escravo e 
Iibertado. A Iibertal(ao devia ser precedida pela mstru9ao 
dele nos assuntos da religiao. Quaisquer maus tratos, es­
pecialmente pancadas e 0 castigo do tronco, eram veda­
dos com toda energia Admitia, no maximo repreensoes, 
que deverIam ser sempre moderadas e paternais. 

Na verdade, escravo que devesse prestar servi90s aos 
[rades, era urn homem livre, que deveria trabalhar, no 
maximo, por sels anos. 

9. - Grandes Missiomirios 

Frei Caetano de Messina, que foi comissario-geral, 
nomeado em abril de 1861, e urn dos grandes missio­
narios do seculo passado e que deixou fama impereciveL 
Durante trmta anos, trabalhou em Pernambuco. No Rio 
de Janeiro, tanto como sUjJerior, quer como frade, ao 
lado de uma atlvidade inc,lnsavel, ele e os seus deram 
prova, de heroismo no decorrer das epidemias de febre 
amarela e de variola. Onde houvesse um enfermo, que 
dele, preClsasse, estavam presentes, arriscando, com ale­
grIa, ,uas vidas. Frei Caetano era incansavel na allminis­
tral(ao dos sacratamentos e na pregal(ao. Pregou missoes 
contmuamente. ConstrulU colegios, reformou igrejas; 
1ll,tItUlU orfanatos; dotou localidades de agua potavel. 
Nilo dispunha de capitalS e nem ,empre se preocupava 
com questoes buracniticas. Apelava a colabora9ao po­
pular e a figura do frade, pauperrimo e humildade, eletri­
zava os corac;oes. Nao tinha receio algum de molestar as 
autoridades, tanto assim que houve sindicimcias a seu 
respeito. Era mUlto estimado pelo Imperador Pedro II e 
muito mais pelos humildes, que nele confiavam que 
qualquer situac;ao. Morreu no Uruguai, pois tambem era 
,uperror dos capuchinhos de la. Tinha 71 anos de idade. 

Frei Fidelis de Avola foi nomeado comissario em 
agosto de 1880. Veio ao Bra,i1 em 1862, tendo iniciado 
pelo ,eu apostolado em Pernambuco. Ao ser iniciada a 
Guerra do Paraguai, foi destacado para chefiar urn gru­
po de capuchinhos que devia acompanhar as tropas,jun­
tamente com os capeloes militares. Teve como compa­
nheiros Pe. Frei Salvador de Napoles (que mais tarde foi 
arcebbpo de Otranto); Frei Gabriel da.Barra; Frei Jero­
OImo de Montefirito; Frei Gregorio de Prato; Frei Joa­
quim de Call1cat e Frei Jose de Montefiorito. Frei Fidelis 
,ervlU com 0 Gal. Os6rio e com 0 Duque de Caixas. Era 
na barraca deste ultimo que, muita, vezes, celebrava a 
ml"a. Dele dizia 0 Duque' "Tirem-me tudo, menos Frei 
Fide[js". No decurso das batalhas, reve!ava uma cora­
gem lllaudita. Acompanhava 0; soldados ao ataque, so­
coma os feTidos, carregava-05 nos braltos para retaguar­
da e lllfundia coragem e valor. Em II de dezembro de 
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1868, no momenta em que dois batalhoes eram rechac;a­
dos pela cavalana paraguaia, Frei Fidelis apareceu dian­
te dos mfantes e deteve a retirada. A figura imponente do 
frade. de burel esfarrapado, crucifixo na mao, devolveu a 
todos as coragem. Voltaram a carga, vitorioso~. 

0, historiadores e as ordens do dia destacam que to­
dos os capuchmhos se notabilizaram pela dedicac;ao, es- I 

peclalmente no trato aos enfermos. Uma recomendac;ao' 
de Frei Fidel!, era uma ordem. Conta-se que apos um 
combate, como represal!a, um dos genera is determinou 
que certo numero de prisioneiros paraguaios Fosse fuzila­
do. Frei Fidelis pediu por eles, mas nada obteve. Forma­
dos os batalhoes, passou-se a execuc;ao. Entao, 0 frade, 
de crucifixo em punho, em seu portugues italianado, ex­
cIamou: "General, em nome de Cristo aqui crucificado, 
eu vos imploro que perdoeis a estes desgrac;ados, porque 
"eles nao sabem 0 que fazem". 0 oficial nao teve duvi­
das: cancelou a execuc;ao. 

Terminada a guerra, Frei Fidelis foi nomeado admi­
mstrador apostolico do Paraguai, em substituic;ao ao 
Bbpo local, que havia falecido. Dom Pedro II encami­
nhou seu nome para ser sagrado Bispo da Republica, 
mal, a, leiS lOCalS nao permitiam que um estrangeiro as­
cendesse ao episcopado. 

Frel Fidelis fOi um ardoroso abolicionista. Aproveitou 
o seu prestigio para conseguir numerosas cartas de alfor­
na. 

Depois de desempenhar intensa atividade. carregado 
de meritos, estimado especialmente pelo Imperador (que 
o visltou no convento, honrajamais tributada a qualquer 
religloso), morreu em 2 de betembro de 1896. Recebeu 
honras militares, como Te.-Cel. do Exercito brasileiro. 

Frei Gabriel da Barra caiu prisioneiro de Lopes e con­
seguiu fugir. Facilitou a fuga de diversos oficiais brasilei­
ros pri!.lOneiros. Foi em seguida professor no Seminiirio 
de Assunc;ao. De volta ao Brasil, morreu com 72 anos, 
em 2 de fevereiro de 1915, no Rio de Janeiro. 

Frei Gregono de Prato trabalhou na esquadra, espe­
cialmente na ilha de Cerrito. Tambem foi professor do 
Seminurio de Assum;ao. 

Frei Jeronimo de Montefionto destacou-se pela sua 
candosa atuac;ao Junto aos pestosos, a que assistia com 
grande dedlcac;ao. Quase morreu durante a guerra,-por 
enfermldade apanhada em servic;:o. Administrou 0 Semi­
nurio de As,unc;ao. Voltando ao Brasil, continuou traba­
lhando mcansavelmente. Assistiu a Guerra dos Canu­
dos. Morreu em 1900. 

Alguns cllPuchinhos devem, ainda, ser recordados na 
Guerra do Paraguai. Frei Mariano de Bagnaia era mlS­
slOnario em Mato Grosso. Aldeou 3.000 indios. Foi vi­
gario em Nioac, onde construiu a igreja. Tendo a locali­
dade sido conquistada pelos paraguaios, com grande nu­
mero de paroquianos refugiou-se na floresta. Seguro, fi­
cou pesaroso ao saber que os que haviam permanecido 
em Nioac eram maltratados. Achou que 0 dever do bom 
pastor era ficar com 0 seu rebanho. Apresentou-se ao co­
mandante paraguaio e advogou a causa de sua gente: 
tudo in utI!. Teve amda 0 desprazer de ver a igreja, cons­
truida com tanto sacriffcio, profanada e devastada. Tro­
vejou sua indignacao, ouvida com respeito pelos guara­
ni>. Feito pnsioneiro, foi levado a Assunc;:ao e ai encon­
trou outro frade capuchinho. Condenado a morte, 
salvou-se a nado, atravessando um rio. Foi salvo pel os 
soldados brasI!elros. 0 frade que Frei Mariano de Bag­
naia encontrou no Paraguai chamava-se Frel Angelo de 
Caramanico. Lopes determinou que Frei Angelo fosse 
acoitado e recebeu, assim, mais de cem golpes. Depois 
foi deeapitado. 

Frei Mariano voltou ao Brasil. Trabalhou ainda lon­
gos anos. Traumatizado peIa guerra, veio a perder lenta­
mente 0 usa da razao. Alienado, deu-se um golpe pro­
fundo na garganta, com uma navalha. Deu a impressao 
de reeuperar.se e morreu em Campos Novos. 

10. Urn Documento Expressivo 

Na documentacao referente aos capuchinhos, hii a co­
pia de um memorial enderec;ado ao Imperador, por volta 
de 1850, e que deve ser de autoria de Pe. Frei de Scandia­
no. Trata-se de dificuldades que os frades apontavam e 
solicitavam pronto remedio. Sua analise, entretanto, re­
vela tambem gloriosas caracteristicas dessa grande pleia­
de de homens, hero is e santos. Diz 0 documento que ha­
via 59 missionarios, "dispersos" pelo vasto territ6rio. 
Estavam eles assim distribuidos: Parii, 3; Marannao, 3: 
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Piaui, I; Pernambuco, Alagoas, Ceara, 7; Sergipe, 3; 
Bahia, II; Espirito Santo, 5; Sao Paulo, 5; Minas Gerais, 
6: Goias, 4; Mato Grosso, 2; Rio de Janeiro, 4; Corte, 5. 
Dizia 0 memorialista, que a dispersao levava os frades a 
ter que arremeter contra numerosos objetivos e que, 
"querendo abrac;ar tudo com tao poucos, faltam as 
forc;as para tudo". E explicava que todas as provincias 
queriam mlssioniirios, desencadeando pressoes insuperii­
veis. E os missioniinos se encontravam distantes um do 
outro, duzentas ou trezentas leguas, nao sendo possiveI 
socorrerem-se e he ajudarem mutuamente. Alem disso, 
unindo-se a pressiio popular e a forc;:a das autoridades, 
que interferiam, faziam com que os missionarios nao es­
tivessem, na pratiea, sujeitos a seus superiores. Estavam 
eomo que abandonados a si mesmos e com isso enfrenta­
nam conseqiitmcIas tristes. Ia 0 memoralista alem. Mui­
tos missionurios moravam literalmente no mato, longe 
de centros civilizados. 0 frade ficava adstrito a sofrer in­
compreensoes de toda sorte. No tocante aos' que se en­
contravam catequizando os indios, faltavam a eles rou­
pa, com ida e agasalho. Nem sequer havia instrumentos 
de~tinados a lavoura. 

POlS, vis to sob outro angulo, este documento e um elo­
glO, que nos delxa 0 corac;ao feliz. Os frades eram dispu­
tadm, peIo povo, faziam 0 que podiam e atendiam ao que 
mals se desejava. Eram verdadeiros missi Domini, envia­
do~ do Senhor, luzes dispersas no vastissimo territorio, 
con,umindo-se em meio a maior pobreza. Sequer a Or­
dem conseg'uia dar-Ihes aqueIe fraterno lar que e um con­
vento, onde'''tudo nos une", no am or de Cnsto. Nao ha­
via pianos, nao havIa organizac;ao, nao havIa seguranc;:a. 
Que pode ser mais franciscano do que isto? Os superiores 
bem entendiam esses problemas, mas a pressao popular 
era tanta, que nao era' possive! tirar-se os religiosos. 0 
Duque de Caxias, cujo capeIao era Frei Fidelis de Avola, 
como que interpretando 0 pensamento da Nac;ao, dizia: 
"Tlrem-me tudo, menos Frei Fidelis." A presenca capu­
chinha mi Historia do Brasil e 0 maior ato degenero,ida­
de. E~ alem dISSO, cafdo no esquecimento. Sublime entre 
os sublimes, glonoso porque, apos dar tudo, durante 5e­
culos, nem sequer pediu a Historia um monumento a 
belra de um caminho morto. E, como temos um Brasil 
jesufta, temos tambem um Brasil capuchinho! 

11 - Pelas Provincias 

E evidentemente impossfvel dar uma ideia clara do 
que fizeram os capuchinhos, pelo Brasil, em quase tre­
zentos an os. Mesmo assim, impoe-se que reeordemos al­
guns nomes, em algumas provincias. 

a) Mmas Gerais - Destaca-se 0 Pe. Frei Luiz de Ra­
venna, que, impedido pela doenc;a de missionar os 
indIOS, radicou-se na Igreja da Piedade, na Serra do Ca­
rac;a, Pulpito, confessionario e peditorio ... flzeram com 
que reconstruisse a Igreja, abrisse depositos de ugua, etc. 
Morreu em II de janeiro de 1871. Foi sepultado em sua 
igreja. Deixou fama de santidade. E sua penitencia, ia ate 
ao sangue na aplrcac;ao da disciplina. Acompanhou a 
Frei Luiz de Ravenna 0 Pe. Frel Francisco de Coriolano. 
Pregou em muitos lugares. Era um orador espantoso e 
seus sermoes aprecIadfssimos, iam de tres a cinco horas 
de durac;ao. Morreu em 1863, em Abre Campo, Exigiu 
que seu esquife Fosse raso e que tivesse como travesseiro 
uma telha. 0 Santo Bispo de Mariana D. Antonio Fer­
reira ViGoso deixou palavras fervorosas de admirac;:ao 
por -Frei Francisco de Coriolano. -

Frei Eugenio Maria de Genova chegou ao Rio de Ja­
neiro em 1843. Foi destinado a Cuiaba, mas, no caminho 
andou pregando missoes e foi tanto 0 bem feito, que 0 

governo 0 dlspensou de sua obediencia e Ihe deu a tarefa 
de continuar missionando pelos municipios, onde hou­
vesse maior necessidade. Face a pressao popular, ficou 
em Uberaba. Construiu 0 cemiterio, a Santa Casa de Mi­
sericordia, igrejas, escolas, etc. Deixou um relatorio de 
suas atividades: missi'ies, ate 1871, 8.205; comunhoes, 
17.599; Iivros distribuidos, 1.360; medalhas, 1.672; 1.632 
estampas; 215 rosarios; 207 terc;os e protegeu 187 escra­
vos. Obteve 686 cartas ete alforria; asslstiu a 394 mori­
bundos e em sua casa deu hospitalidade a 19.614 pes­
soas. Morreu em 1871, aos 59 anos de idade. 

Frei Paulino de Fognano missionou dez anos em Ube­
raba. Pregou inumeras missoes: Foi magnffico e culto 
jornalista. Para pregar, chegou a fazer viagens de 800 le­
guas. Morreu na Bahia, em 1899. 

Frei Francisco Angelo de Tagia veio ao Brasil em 
1842. Dom Vic;oso indentifica-o como homem de "Iuzes 
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e conhecimento". Trabalhou sete anos e retornou a pa­
tna. 

Missionaram os indios Frei Domingos de Casale e 
Frel Bernardmo de Lagonero; Frei Benedito de Bobio; 
Pe. Frei Ludovico de Mazzarino; Pe. Frei Miguelangelo 
de Troina; Pe. Frei Virgilio de Amblar; Pe. Frei Serafim 
de Gorizia; Pe. Frei Angelo de ,Sassoferrato. E de todos 
se poderia narrar historias maravilhosas e comoventes. 
Frei Angelo morreu aos 90. 

b) Sao Paulo - Tambem aqui, os frades se dedicaram 
as paroquias e aos siMcolas. Pe. Samuel de Lodi, lom­
bardo, era tao talentoso orad or, que nenhum sermao seu 
terminava sem copiosas lagrimas de parte dos fieis. Mor­
reu no Mosteiro Beneditino de Sorocaba. Catequizaram' 
os indios Frei Pacifico de Montefalco; Frei Ponciano de 
Montaldo e Frei Gaudencio de Genova; Frei Jose de Lo­
ro; Frei Timoteo de Castelnovo; Frei Matias de Genova; 
Frei Luiz de Cimitill e outros. 

Durante muitos an os, os capuchmhos dirigiram 0 Se­
minario de Sao Paulo. A ele, destacaram seus elementos 
malS qualificados. Os frades que atuaram no Seminario 
vinham da Saboia, a terra que serviu de berc;:o a nossos 
capuchinhos do Rio Grande do Sui, em 1896. Citamos 
os nomes de Frel Afonso de RumiIly; Frei Eugenio de 
Rumilly; Frei Firmino de Centelhas; Frei Francisco de 
Vlbonati; Irmao leigo Frei Crispim (que logo voltou a 
Europa, por motivo de saude); Frei Germano de Aneci; 
Pe. Frei Joao de Montefiorito; Frei Generoso' de Ru­
milly; Frei Gonc;alo de Centelhas; Frei Justo de Moye; 
Frei Calixto de Grenoble; Frei Teodoro de Moye; e Frel 
Tomas de Forli, italiano. Lecionou no Seminiino, por al­
gum tempo, Frei Vital Gonc;:alves de Oliveira. Os Freis 
delxaram 0 seminario em 1878. 

c) Mato Grosso - Os freis Mariano de Bagnaia e An­
tOniO de Molineto foram destinados a catequese no 
Mato Grosso. No tOPICO da Guerra do Paraguai demos 
algumas noticias a respeito da atuacao de Frei .Mariano 
de Bagnaia. Destacou-se pela sua atuac;ao, pregando 
missoes. Veio em 1846, e em 1847 foi destinado a Cuia­
ba. Partiram do Rio em maio e chegaram ao destino em 
outubro, aproveitando os lazeres da viagem para pregar 
ml~soes em numerosos lugares. Chegou a aldeiar tres mil 
indios. Fe.! longas viagens. Com Frei Mariano, seguiu 
depois Frei Angelo de Caramanico, que terminou prisio­
neiro dos paraguaios e degolado em Assunc;:ao. 

d) Goias - Destacaram-se como missioniirios dessa 
provfncia 0 Pe. Frei Francisco de Monsavito. Fundou 
cinco povoac;oes de indios, terminou com os conflitos na 
regiao, recuperou os facinorosos e tornou habitiiveI 0 lu­
gar. 0 Imperador condecorou 0 frade com uma medalha 
de ourv. Trabalhou em viirias localidades, sempre com 
grande exito. Cegou. Carregou sua cegueira com resig­
nac;ao e amor. D. Joaquim, Bispo de Goias, pediu aos 
superiores que mandassem um companhelro ao frade. A 
Ordem atendeu 0 pedido, mas tao grande era a pressao 
pela necessidade de padres que, tendo indo Frei Sabino 
de Rimini a fun dar uma nova missao, 0 bom Frei Fran­
cisco morreu sozmho. Deixou a fama de santo. 

Pe. Frei Antonio de Gangi era de Messina. Entrou na 
Ordem com 20 anos, em 1855. Em 1865, apenas ordena­
do, ja estava no Brasil. Foi destacado para ajudar Frei 
Francisco de Monsavito. Logo ficou doente, de hidropi­
sla. Teve que submeter-se a longo tratamento. Recupera­
do, voltou ao trabalho. Fundou povoados, pregou mis­
soes, chegou a dirigir pessoalmente 2.000 indios: dingiu 
par6qUJas e viajou muito, morrendo afogado. 

Pe. Frei Rafael de Tagia nasceu em 23 de fevereiro de 
1812, entrou na ordem em 1828; chegou ao Rio em 1846. 
Logo dirigiu-se a GOlas, para se dedicar aos indios. 0 
Historiador Rocha Pombo considerava-o um grande be­
nemerito. 0 esgotamento transformou suas faculdades 
mentais. Depois de 50 anos de missoes, recluso num 
quarto, veio a falecer. 

Pe. Frei Sigismundo de Tagia veio ao Brasil em 1844. 
MisslOnou longos anos, com grandes resultados. Tam­
bem sofreu de neurastenia e sentia-se muito so. Muitas 
vezes pediu 0 conforto de um irmao da ordem, e nunca 
pode ser atendido. Morreu com 79 'an os. 

E apontado como grande Missioniirio Frei Sabino de 
Rimini. Naseeu em 1836, ingressou na ordem em 1851. 
Estava destinado as Indias. Veio ao Brasil, por insisten­
cia do Governo, que rec1amava a presenc;:a de Freis capu­
chinhos, para 0 exercito do Paraguai. Ao chegar ao Bra­
hil, ficou na Bahia e deu eomec;:o a uma imensa serie de 
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atlvidadci>. Era homcm de virtudes, atilado e competen­
Ie. Viajou muito pelo Brasil, relornou a Europa. Morreu 
em 1918, em Fa~so. Deixou magnifica narrativa, sob 0 
titulo "Tra i selvaggi dell'Araguaia". Mesmo que algu­
mas de suas Inlciahvas nao tenham lido ex ito, e tido 
como urn dos nossos gran des missiomi.rios. 

e) Espfnto Santo - dedlcaram-se ao trabalho apos­
tolico nesta Provincia: Pe. Frei Paulo Antonio de Casa­
nova, que mis>ionou por dez an os consecutivos; Pe. Frei 
Wandellno de Innsbruck, que era tiroles, e de la trouxe, 
em vwgem posterior, Pe. Frei Pedro Regalado e Pe. Frei 
Adriano de Lantschner; Pe. Frei Daniel de Napoles e Pe. 
Frei Ubaldo de Civitela. Alguns destes [rades morreram 
no Espirito Santo. 

12. Na Prefeitura da Bahia 

No come"o do segundo Imperio, a Prefeitura da Bahia 
contava apena; com Pe. Frei Luiz de Serravezza (Prefei­
to de IS39 a 1843), Pe. Frei Ambr6sio de Roca, Pe. Frei 
Arcanjo de Ancona e 0 Irmao Frei Sante de Jesi. Vieram 
novos missionarios, entre os quais Frei Samuel de Lodi, 
Prefeito de 1843 a 1847. Foi criada a sub-prefeitura de 
Sergipe. 

Notabilizaram-se varios missionarios. Pe. Frei Caeta­
no de Troina tern particular interesse, porque terminou 
trabalhando em Porto Alegre. Chegou ao Rio de Janei­
ro, a 19 dejulho de 1842, no mesmo navio que trouxe D. 
Teresa CristIna, futura imperatriz e esposa de Pedro II. 
Em 1844, foi mandado catequizar indios e revelou-se um 
excelente pacificador. Pregou missoes em numerosas 10-
calidades e construiu a Igreja de Sao Joao de Porto Ale­
gre, na foz do rio Mucuri. A convite de D. Sebastiao 
Dlas Laranjeira, veio ao Rio Grande do SuI em 1861, 
servindo de capelao no Menino Deus. Trabalhou in ten­
samente por vinte anos, ate 1881, quando pediu a carida­
de de voltar a vida conventual. Foi atendido. Morreu no 
Rio de Janeiro em 1890, aos 80 anos. Bendita seJa a sua 
memona! 

OPe. Frei Candido de Fogia foi um grande pregador 
de mis!.oes. Em cinco anos, pregou 53, quase um por se­
mana. Legitimou 8.000 casamentos; administrou 94 mil 
crismas. As suas missoes, acorria gente de 30 a 40 leguas. 
Os OUVIntes iam de 10, 12 a 16 mil pessoas. Eo que se Ie. 

FOI companheiro de Frei Candido, 0 Pe. Frei Paulo de 
Penicale, outro trabalhador incansavei. Em CinCO anos, 
pregou 32 missoes. Crismou 41.150 pessoas; celebrou 
3.286 casamentos e administrou 1.739 !latismos. 

Lembramos ainda os nomes de Pe. Frei Serafim de Pe­
tralia, Pe. Frei Caetano de Grateri e Pe. Frei Jose Calta­
nissetta; Pe. Frei Inocencio de Apiro e Pe. Frei Afonso 
de Bolonha. 

Na subprefeitura de Sergipe anotamos 0 Pe. Frei An­
tonIO de Casanova, foi um frade santo e incasavel; mor­
reu em sua cela, apos trabalho verdadeiramente cicio pi­
co. Teve um funeral de her6i. 

Pe. Frei Apolonio de Molinetto e Pe. Frei David de 
Umbertide deixaram tam bern memoria imortal. 

Na catequiza"ao dos silvicolas, ainda, na Bahia, se 
de~tacaram, Pe. Frei Luiz de Grava; Pe. Frei Rainerio de 
Ovada; Pe. Frei Doriteu de Loreto; Pe. Frei Paulo de Li­
mone; Pe. Frei LuiL de Gubio; e Pe. Frei Liberato .de 
Alatri, de quem se conta que, tendo recebido a missao de 
pacificar urn grupo de indios, desapareceu peIo espaco 
de tres anos, voltando com 600 deles civilizados e cris­
taos. Lembramos aInda Frei Francisco de Falerna. 

Os capuchinhos tambem voItaram a provincia de Per­
nambuco, de que haviam sido expulsos em 1832, pela 
Regencia. Chamou-os 0 Presidente Barao da Boa Vista e 
a Propaganda Fide em 1841 despachou para Ja Pe. Frei 
Sebastiao de Melia; Pe. Frei Caetano de Grateri e Pe. 
Frei Serafim de Catania. Os capuchinhoS'1em sido fer­
mento, 1uz e amor. E nao pouco serviram como apazi­
guadores de desaven"as e amenizadores de guerras civis. 

Entre os que trabalharam em Pernambuco, cita-se 0 
nome de Frei Phicido de Messina. Pacificou indios, apa­
ziguou guerrilheiros, constrUlu igrejas e em 1845, quan­
do de uma terrlvel seca, pregou qUlnze dias de missoes, 
coroadas por copiosas chuvas ... 

Anotamos ainda 0, nomes de Frei Euzebio de Sales; 
Frei Henrique de Castel Sao Pedro; Frei Caetano de 
Guateri e Frel Egldio de Garezzo. 

Lembramos Frei Caetano de Messina, que, entre ou­
tras benemerencias, tern a seu credlto a pubIica .. ao de um 
Iivreto. dedicado a devo"ao a Nossa Senhora. no mes de 
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maIO. Note-,e, alias, que 0 Brasil deve aos capuchinhos a 
devO'<ao Mariana, nesse meso Foram companheiros, em 
Pernambuco, de Frel Caetano de Me,sina, os Freis, Se­
bastJao de Molia; Pe. Frei Serafim de Catania; Pe. Frei 
Fldelb de Fognano; Pe. Frei Venancio de Ferrara; Pe. 
Frei Celestino de Pedavoli; Pe. Frei Caetano de MeSSIna 
(,obrinho); Pe. Frei Caetano de Comacchio; Pe. Frei 
Francbco Maria de Vicenzia e outros. 

Em Pernambuco destacamos ainda a presen"a da 
Glona do, Padres capuchinhos e homem que se notabiIi­
zou na queshio religlO;a: Dom Frei Vital, que foi Arce­
blspo de ReCIfe e Olinda. 

Na ml~sao do Maranhao anotamos Pe. Frei Doroteu 
de Dronero; Pe. Frei Gregorio Maria de Bene; Pe. Frei 
Jose Maria de Loro; Pc. Frei Louren"o de Monteleone. 

No Para e Amazonas lembramos Pe. Frei Luiz de Bel­
forte; Pe. Frei Mana de Ceriana; Pe. Egidio de Garezzo; 
Pe. Frel Ludovico de Mazzarino; Pe. Frei Carmelo de 
Mazzarino; Pe. Frei Candido de Heremence; Pe. Frei 
Luiz de Paizza; Pe. Frei Pelino de Castro Valva e Pe. Frei 
Antonino de Reschio e muitos outros. 

Os capuchinhos tambem missionaram 0 Ceara, embo­
ra nao tivessem ai residencia fixa. 

13 - No Final do Imperio 

A ilora"ao capuchinha, no Brasil, entrou em decIinio 
no ultimo quartel do seculo XIX. A sementeira que du­
rante mais de cento e cinqUenta anos mandara a fina flor 
de ,eu, conventos, - varias provfncias da Ordem, na 
Italia, - veio estancando. Em 1890, era a seguinte a 8i­
tua"ao: 

Rio de Janeiro, sede do Combsariado Geral: Pe. Frei 
Fidelos de Avola, prefeito e comissario geral; Pe. Frei 
Caetano de Troina; Pe. Frei Benedito de Bobbio; Pe. 
Frei Gregorio de Prato; Pe. Frei Luiz de Piazza; Pe. Frei 
PaulIno de Fognano; Pe. Frci Silverio de Rabi. 

Na cateque;.e de Sao Pedro Alcantara, Jata! (Parana), 
Pe. Frei Timoteo Antonio de Gangi; na de Itambacuri, 
Minas Gerais, Pc. Frei Serafim de Gorizia; Pc. Frei 
Angelo de Sassoferrato; e na de Campos Novos - Sao 
Paulo - Pe. Frei Sabino de Rimini e Pe. Frei Francisco 
de Alatri. 

No hospicio da Bahia: Pe. Frei Venancio de Ferrara, 
superIOr; Pe. Frei Antonio de Casanova, ex-prefeito; Pe. 
Frel Gabriel da Barra; Pe. Frei Faustino de Grumes; 
Frei Joao Batista de Cogna; e Frei Egidio de Mazzarino. 

No hospicio de Pernambuco: Pe. Frei Caetano de 
Messina, prefeito; Pe Frei Cassiano de Comacchio; Pe. 
Frei Celestino de Pedavoh; Pe. Frei Louren"o de Sasso­
ferrato; Pe. Frei loao Evangelista de Montemarciano; 
Pe. Frei Francisco de Sassalbo; Frei Jose de Bordalone; 
Frei Agostinho de Barberino e Frei Pasqual de Bolonha. 

Na colonia Santa Isabel, Pernambuco, Pe. Frei Fidelis 
de Fognano; Pe. Frei Jeronimo de Montefiorito; Pc. Frei 
Pasqual de Varsovia; Frei Felix de Alatri e Frei Vicente 
de Santiago e em Papaca"a, Pernambuco, 0 Pe. Frei Cle­
mente de Leonissa. 

A es,e tempo ja estavam em Sao Paulo tres missio­
narios trentinos, em Tiete, Pe. Frei Felix de Lavalle; Pe. 
Frei Luiz de S. Tiago e Frei Caetano de Pietramurata. 

14 - Os Capuchinhos na Republica 

Mesmo em seus ultimos dias, 0 Imperio reclamou a 
presenca dos padres capuchinhos italianos. Insistente­
mente pediu-os a Santa se e esta ao Ministro da Ordem, 
que transmitiu 0 encargo a Provincia de Trento. Os tren­
tmos tinham duvjdas, pois, Ihes constava que 0 novicia­
no aqUl era proibido. Atraves de correspondencia, foi 
dito que havia apenas urn aviso de 19 de maio de 1855, 
mas nenhum ato legislativo, isto e, lei que 0 vedasse. As 
autoridades muito esperavam dos tiroleses, os quais de­
sejavam abrir um noviciado, em que se forrpassem mis­
sionarios para os indios. Estabelecidos em Sao Paulo, ti­
nham como programa de a"ao: abrir um seminario sera­
fico, mesmo que fos,e junto a um convento; abrir um no­
viciado e receber ao habilo e a profissao novicos, ainda 
quando no lugar houvesse so quatro religiosos professos, 
se nao Fosse possivel mais; e fundar conventos, sujeitos 
ao Ministro Geral e Provincial. Em outras palavras, a 
Ordem passaria a ter estrutura, ao menos em seus nu­
c1eos centrais deixando de existir aquele santissimo e glo­
rioso esparramo de frades, pelo vasto imperio. Em 1890, 
chegaram a Sao Paulo Frei Gregorio de Rumo; Pe. Frei 
Mansueto de Valflorian e 0 irmao Frei Benjamin de Vi-

Maio de 1986 

go. Pregavam nas missoes, mas praticavam a regular ob­
servancJa nos conventos. Em 1898, ja tinham um con­
vento proprio. Em 1890, chegaram Pe. Frei Daniel de 
Santa Maria; Pe. Frei Virgflio de Breguzzo e Frei Anto­
niO de Drenna; 0 Irmao Frei Jo~e Cassana; em 1892, che­
garam Pe. Frei Crispim de Ralo; em 1894, Pe. Frei Ber­
nardInO de Lavalle; Frei Ricardo de Drenno; Pe. Frel 
Policarpo de Levico; Pe. Frei Celestino di Vieo Baselga; 
e os Irmaos Frei Pedro de Comasine e Frei Jcundo de 
Malosca; em 1897, Frei Boaventura de Aldeno; Pe. Frei 
Fernando de Segnano; Pe. Frei Damiao de Gumes e Pe. 
Frei Vitorino de Males; em 1898, Pe. Frei Cirili di Sora­
ga; em 1899, Pe. Frei Eugenio de Bocenago; e Pe. Frei 
Romeno de Fondo e em 1890, Pe. Frei Camilo de Valda. 
Mai, tarde, novos frades se incorporaram a missao. 
Instalaram-se, assim, solidamente em Sao Paulo. Tenta­
ram missionar os indios caingangues ou coroados, po­
rem, sem muito exito. Em 1900, fundaram a Congre­
ga"ao das [rmas Terceiras Franciscanas, regulares, insti­
tui"ao que e atribuida aos capuchinhos, mas de modo 
parlIcular a Frei Luiz de Santiago. 

A a"ao dos capuchinhos tambem se destaca no Estado 
do Maranhao. Os primeiros enviados eram milaneses e 
pagaram urn alto preco: quatro frades e um irmao leigo 
termInaram sendo trucidados pelos indios. 

No Ceara notabilizaram-se os capuchinhos lombardos 
e na Bahia os de Ancona e Piceno. Continuaram os tra­
balhos que hii seculos haviam sido realizados pelos ante­
ces,orel>. Na Bahia, devemos destacar 0 esfor"o gasto pe­
los frades, no sentido de amortecer ou fazer desaparecer 
a influencia religiosa de Antonio Conselheiro. Foi 0 Go­
vernador da Bahia Dr. Joaquim Manuel Rodrigues 
quem pediu a Frei Joao Evagelista de Monte Marciano; 
Frei Caetano de San Leo e Pe. Frei Vemincio de Ferrara 
a prega"ao de uma missao. Iniciada com exito. falhou. 

No Rio Grande do Sui temos a presen"a dos capuchi­
nhos franceses. Buscam um refUgio, na eventualidade de 
uma persegui"ao religiosa. Tornam-se os grandes benfei­
tores dos imigrantes venetos e dao origem a uma provin­
cia excepcionalmente florida da Ordem. Seu ber\;o e Ga­
ribaldi, em que encontram a apostolica figura de Dom 
Bartolomeu Tieker, homenageado nas portas da Igreja 
de Sao Pelegrino. 0 segundo lugar e Nova Trento, a n05-
~a Flores da Cunha, viveiro de vocacoes. Os frades 
tornam-se fonte de inspiracao. Recordamo-Ios em imen­
so amor e carinho para 0 nosso povo. 

Em 1897, no Rio de Janeiro volta-se a trabalhar, 
tornando-se realidade 0 desejo de Frei Fidelis de Avola. 
o Estado de Pernambuco foi confiado em carliter defini­
tivo 11 Provincia de Napoles. 

15 -Sintese 

Em comC'<os de nosso seculo, havia seis missoes: no 
Rio Grande do Sui, a saboiarda; no Rio de Janeiro, a si­
racusana; em Sao Paulo, a trentina; na Bahia, a Picena; 
em Pernambuco, a napolitana e no Maranhao, a 10m bar­
da. 

Em 1900, havia no Brasil 67 sacerdotes e 29 irmaos lei­
gos. Em 1939,243 sacerdotes e 1I0 c1ericos, alem de 93 
irmaos leigos. 

Nao se tern estatisticas ngorosas, a respeito da pre-. 
sen"a dos frades capuchinhos, vindos da Italia, para mis­
sionar 0 Brasil. Foram seguramente mais de 1.000. 

Resumamos. f: uma pagina gloriosa, em que 0 des­
prendimento atingiu as raias do sublime. Partiram da 
Italia os melhores, escolhidos a dedo. Aqui lam.aram-se 
ao imenso territorio nacional, separados por largas dis­
tancias. Nao foi possivel reunl-Ios em conventos e muito 
menos ampara-Ios. Quase que entregues a si mesmos, 
atendiam aos anseios e apelos das popula\;oes, e seus tra­
balhos eram buscados com insisteJ1~ia comovedora. Fo­
ram tudo para todos. E mesmo aq,,~.~> que se equivoca­
ram, seus erros sao comovedoramente humanos. Traba­
Iharam mcansavelmente, em meio a maior pobreza. Pou­
co, se deram ao trabalho de registrar seus feitos. E tantos 
deles aqui morreram, entrevados, anciaos, deixando po­
rem luminosos exemplos de amor e de -eompreensao! 

(I) Arhndo Rubert - A IGREJA NO BRASIL - LIVrarJa Editora Palloti 
Santd Mana 

(2) Pe Frel Fldeh. M. dePnmeiro-CAPUCHINHOS EMTERRAS DE 
SANTA CRUZ - Livl"dna MartIns - Po. Frei Modesto Rezende de 
T aubate - e Pe. Frel Fldeli. de Motta de Primeiro OS MISSIO. 
NARIOS CAPUCHINHOS NO BRASIL 
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Pouco se escreveu a respeito deles. E sobre os capuchi­
nhos terminou cain do 0 manto do esquecimento. Humil­
des em vida, humildes na morte, e muitos de seus nomes, 
assim, ficaram conhecidos apenas de Deus. Abnegados 
ate na obcusridade da historia, que Ihes nao fez justi<;a. 
Fa-Ia Deus, que tudo sabe. E ela nasce em nossos co­
rae<oes, como urn gesto de repara<;ao. 

Bendito seja Deus, por nos haver dado Sao Francisco. 
Bendito seja Sao Francisco, por nos haver dado os ca­

puchinhos. 
Benditos os capuchinhos por nos haverem dado os 

missionarios italianos. 
o Brasil, nos tabemaculos eternos, possui uma pleide 

de Santos, desconhecidos para nos, mas potentissimos 
ante 0 Senhor. 
Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 
o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 

palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI JONIOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas. 

Cumpro 0 dever de mandar inserir nos Anais para que 
a Na<;ao saiba, da minha atual posi<;ao quanto aos parti­
dos poifticos, decidindo hoje, que e 0 ultimo dia, ja que 
passei varios dias, varias semanas, varios meses 
preparando-me para deixar 0 Partido Trabalhista Brasi­
leiro, entretanto, venho ca para dizer que fico no PTB 
para emprestar-Ihe apoio em suas bases, e, assim 
devolve-Io aos trabalhadores deste Pais, como canal para 
suas sentidas reinvindica<;oes. 0 PTB pode perfeitamente 
voltar as suas origens, redimir-se, agora com vistas a ele­
ger bancada austera para a Constituinte e, mais que isso, 
dentro desse contexto, e\eger 0 Governador que 0 povo 
espera, 0 da renova<;ao, Antonio Ermirio. 

Independe esse processo de pessoas, depende sim de 
ideias, de acao poiftica, de proselitismo adequado. Assim 
e que os homens valem sim, mas nao podem se permitir a 
que promovam a involu<;ao do processo historico. Como 
exemplo cito Janio. A sociedade. 0 proletariado, os ho­
mens de responsabilidade devem seguir lutando indepen­
dentemente de uma voz que tern adeptos sim, mas que 
promove tantas vezes confusao, 

Os paulistas temem a volta do malufismo ao poder. 
Hoje, mais que ontem, cumpre fortalecer a resistencia 
contra a corrup<;ao. Maluf nao pode voltar, esse e 0 bra­
do de alerta que vale afirmar no processo sucessorio pau­
lista. 

Sr. Presidente, a grande realidade e que 0 proletariado 
das fabricas, 0 proletariado do campo tern que tomar 
consciencia de que, na verdade, os componentes da velha 
oligarquia pretendem voltar ao poder atravCs de Sao 
Paulo, 0 que nao pode vicejar. Entao, decidi permanecer 
na trincheira do Partido Trabalhista Brasileiro como ele4 

mento quc.permanecera aliado a essas Bancadas demo­
craticas, como a do Movimento Democratico Brasileiro, 
trincheira que, na verda de, esta cumprindo 0 seu dever; a 
do Partido dos Trabalhadores; a do Partido Democrati­
co Trabalhista ... Sao a essas trincheiras que temos de nos 
unir para poder chegar aos grandes resultados, as gran­
des reform as, porque 0 povo brasileiro esta exigindo re­
form as fundamentais na area trabalhista, na area da eco­
nomia e, principalmente, no investimento social. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Acabam os de ouvir a op<;ao feita pelo Deputado Fara­
bulini Junior, nosso velho companheiro da Assembleia 
Legislativa de S~o Paulo, que declarou enfaticamente a 
sua permanencIa no PTB. 

Sou urn homem ligado ao PMDB, fiz for<;a para que 0 

Deputado Farabulini Junior viesse formar nas fileiras do 
PMDB, sonhei com isso, batalhei por isso, e nao fui bern 
sucedido. Mas quero deixar registrado nesta tribuna 0 

meu maior apre<;o, a minha maJOr considera<;ao, 0 meu 
maior respeito a essa figura paulista de poHtico mBitan­
te, de homem de uma garra extraordinaria, de homem 
serio, capaz, e honrado, qualidades essas que Farabulini 
carrega ao longo dos seus vinte e tantos anos de politica, 
ou, certamente, trinta an os de politica. 
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Deixo aqUi registrado. portanto, todo 0 meu apre<;o a 
essa figura, lamentando que S. Ex' nao viesse para 0 lade 
do PMDB. Nessa afirmativa, tam bern vai a do nosso co­
lega Roberto Cardoso Alves que transmite, igualmente 0 

pensamento assemelhado, igualado ao meu. 
Lateralmente. Sr. Presidente, pelto tam bern urn pro­

nunciamento sobre a cidade de Limeira. 
Sr. PresIdente. Srs. Congressistas: pela passagem do 

Dia Internacional da Mulher, 0 Rotary Clube Leste e a 
Casa da Amizade prestaram, na cidade de Limeira, signi­
ficativa homenagem a Vereadora Elza Tank', do PMDB, 
entregando-Ihe uma placa de prata como sinal de grati­
dao pelos servie<os prestados a comunidade, especialmen­
te 11 mulher limeirense. 

Essa atribuiQao do titulo de Destaque Politico do Ano 
e, sobretudo, urn ate de gratidao e de justi<;a, em se tra­
tando de quem sempre reIvidou os maiores esfor<;os, 
dentro e fora do legislativo local, em beneficio dos seus 
conterraneos. 

Os rotarianos homenagearam Elza Tank pelo excelen­
te desempenho, no bIenio 1983/1984. na Presidencia da 
Camara Municipal de Limeira, on de e a unica represen­
tante feminina, responsavel pelo exito das gestoes em­
preendidas no sentido da realiza<;ao de urn convenio com 
a UNICAMPO, visando a execu<;ao do program a de 
prevene<ao do cancer da mama e do utero, beneficiando 
cerca de cinco mil mulheres da periferia de Limeira. 

Consta do seu curriculo politico, ainda, sua a<;ao em 
favor do MOBRAL, cujo pre-ensino escolar atendeu a 
duas mil e cern crian<;as por ano, tendo conquistado, ain­
da. por sua iniciativa, a instala<;ao da Delegacia dos Di­
reitos da Mulher, a primeira cnada no interior do Estado 
de Sao Paulo. 

As laureas foram entregues na boate no nosso Clube, 
quando se homenageram, tambem, a colunista da Gaze­
ta de Limeira, Cryz de Salvo, Aparecida Rodrigues, so­
cia fundadora da Associa<;ao de Habilita<;ao Infantil, a 
pediatra Tupanema Bello Madri e a pedagoga Mirian 
Arcaro de Araujo. 

as trabalhos fomm presididos por Natal Franzini Fi­
lho, dirigente do Rotary de Limeira, auxiliado pel a Pre­
sIdente da Casa da Amizade, Sonia Regina Prince Rodri­
gues Franzini. 

Esteve presente a solenidade 0 Prefeito Jurandyr Pai­
xao de Campos Freire, que vern fazendo excelente admi­
mstraQao em Limeira, cumprindo fielmente as promessas 
Feitas ao eleitorado. 

Compareceram ao ato 0 Governador Distrital do Ro­
tary, Alcides Serzedelo, alem de pessoas gradas da cida­
de e de municipios vizinhos, conclufda a cerimonia com 
urn emocIOnado discurso do prefeito, exaitando 0 Dia 
Internacional da Mulher, enquanto Elza Tank agrade­
cia. comovida, a homenagem que Ihe fora prestada. 

Ao registrar, nos Anais, esse emocionante evento, que­
remos congratular-nos com 0 Rotary Clube Leste e a 
Casa da AmIzade de LImeira, pelasjustfssimas homena­
gens. 

Era 0 que tinhamos adizer, Sr. Priesidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Erani Miiller. 

o SR. ERANI MOLLER (PMDB - RS. Pronunciao 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. CongresssItas: 

o Rio Grande do Sui ainda esta tentando ver, de parte 
do Senhor Presidel!te a Republica Jose Sarney, a apro­
vaQao do nosso Plano Regional de Reforma Agraria. Na 
qualidade de ex-DIretor do INCRA, estamos muito sen­
tid os, entristecidos pelo fato de Sua Excelencia ter mar­
ginalizado, nessa primeira leva de assinaturas de pianos 
regionais, exatamente 0 Estado onde havia maior expec­
tat iva para a Reforma Agraria. Todos sabem da tradi<;ao 
gaucha na agricultura e na pecuaria, e tam bern pelo fato 
de 0 Rio Grande ter exportado a sua melhor mao-de­
ohra, ou seJa, 0 trabalhador rural para todo 0 BraSIl. 

Segundo dados da CPT, existem atualmente no Rio 
Grande perto de 300 mil trabalhadores sem terra e, infe­
hzmente, a Reforma Agraria em meu Estado ainda nao 
come«ou. ainda esta numa interroga<;ao total. 

Esta aqui em Brasilia uma delega<;ao de acampados da 
Fazenda AnoflI, que ainda aguardam uma solu<;ao para 
esse problema. Vieram ate a Capital Federal para tentar 
uma audiencia com 0 Senhor Presidente da Republica, 0 
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que nao foi conseguido. Es:,es trabalhadores sem terra 
lutam e estao sofrendo. Na Fazenda Anoni estao aproxi­
madamente 6 mil pessoas integrantes de 1.500 familias. 
Ali existem quase 2 mil criancas, e nessa madrugada 0 

frio aprOXImou-se de zero grau, em boa parte dos mu­
nicipios gauchos. 

E rucd entender que se aqui em Brasilia hli pratica­
mente uma epidemia de gripe, no Rio Grande do Sui, 
com a avariae<ao da temperatura, com as criane<as mal­
alimentttdas, mal-abrigadas na Fazenda Anoni, vamos 
ter quase a totalidade dessas crianGas gripadas, sujeitas a 
pneumoma e outras doenQas pulmonares. 

Ha que se ter, Sr. Presidente, uma solu«ao imediata 
para esse problema. Por isso, estamos apelando a todos 
os parlamentares gauchos, independentemente de siglas 
partidarias, de partidos, para que lutem, para que pres­
SIOnem Sua Excelencia 0 Senhor Presidente da Republi­
ca, a fim de que assme 0 Plano Regional Gaucho e a Re­
forma Agniria comece efetivamente em nosso Estado. 

Queremos, tamoom, neste momento, lan<;ar 0 nosso 
brado contra 0 fato de mais urn assassinato, 0 do Padre 
Joslmo Tavares, mais uma injusti~a e perpetrada em 
conseq lien cia da luta de posseiros contra os latifun­
diarios. Ha'necessidade de,serem apuradas as responsa­
bdidades! 

"0 delegado regional de policia de Imperatriz 
(MA), Walber Dourado, di!>se ontem ja ter convi­
cae<ao de que participaram na morte do padre Josi­
mo Tavares, 0 vereador de Augustinopolis (GO), 
Osmar Teodoro da Sil,va, conhecido como "Ne­
nem", urn irmao deste, identificado apenas como 
"Tern-Tern" e urn sobrinho de ambos, de nome Wil­
son Nunes Cardoso. 0 delegado chegou a esssa con­
dusao, depois de aprender 0 veiculo usado no crime 
(urn Corcel2 amarelo, placa de Imperatriz, fA 3614) 
e ouvir urn mecanico que revisara 0 carro no dia do 
atentado. 

Segundo Walber Dourado, os suspeitos "Ne­
nem" e "Tern-Tern" sao irmaos de sebastiao'reodo­
ro da Silva, 0 "Duda", niorto no inicio da semana 
passada na fazenda Novo Mundo, municipio de 
AugustinopoIis, durante urn conflito com posseiros. 
"Como 0 padre Josimo dava todo apoio aos possei­
ros da regiao", afirmou 0 delegado, "e lacil concIuir 
·que sua morte foi urn ate de vingan<;a". 

Nos insistimos, desta tribuna, Sr. Presidente, para que 
sejam apuradas as responsabilidades, que a PoHcia Fede­
ral realmente apure e coloque na cadeia para terminar, 
de uma vez por todas. com essas injusti<;as, com esses 
verdadeiros martires que estao sendo assassin ados, aos 
quaIS se incluem tambem 0 Padre Josimo. 

Nos achamos que a luta da Reforma Agraria tern que 
continuar com a assinatura de todos os pianos regionais, 
incluindo 0 Rio Grande do SuI, porque ela representa a 
redene<1iop politica, social e econ6mica de nossa'Patria. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Daso Coimbra. 

o SR. DASO COIMBRA (PMDB-RJ. Pronunciao 
seguinte discurso.) - Srs. Congressistas: 

Quero saudar 0 povo e 0 Governo de Israel por sua 
data maior.' Alegra-me festejar 0 restabelecimento de 
uma situa~ao poiftica que, desde os dias do Profeta Jere­
mi~s, estava prevista. 

LeiO nas Essrituras do Velho Testamento que dias vi­
riam quando, ao inves de se dizer: "Tao certo como vive 
o Senhor, que fez subir os fiIhos de Israel da terra do Egi­
to", a historia e os hom ens iriam dizer: "Tao certo como 
VIve 0 Senhor. que fez subir, que trouxe a descendencia 
da Casa de Israel de terra do Norte, e de todas as terras 
para onde os tinha arrojado, e habitarao na sua terra"­
Jeremias: 23-7-8. , 

E jii este tempo e chegado. Israer esta em sua terra, 
conforme as profecIas. A fldelidadl)de Deus se cumpre a 
cada dia com aquela na<;ao, por isso, crendo na Palavra, 
creio que esta data merece ser festejada com dignidade 
em todos os quadrantes. 

Recentemente, Sr. Presidente, visitei 0 Estado de Is­
rael. Foi uma experiencia marcante. Nao me detive ape­
nas em observae<oes sob a otica do turismo que la se de­
senvolve e se explora. Acerquei-me de outros detalhes, 
percorrendo a historia e vivendo 0 presente. Hi! uma 
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harmonia em tudo 0 que se ve em Israel. 0 pa,sado e 0 
presente se completam, na luta para corrigir as lacunas 
de um tempo quando 0 povo esteve ausente de sua terra 
e a naGao viveu dispersa. Ha uma busca dt: recuperaGao, 
quer de lodos os senlidos !Derentes Ii Patria, quer de e,­
pa<;o no universo das na<;oes. 

E tudo isto vem acontecendo de forma evidente, de­
monstrando a voca<;ao especial do povo de Israel, con­
forme revclam as Escrituras Antigas. 

Compartilho das alegrias daque/e povo e me a.socio 
as homenagens que se prestam a na<;ao Irma. E, por 
oportuno, sugiro que todo. consultemos, constantemen­
te, a~ Escrituras Sagrada" pois ela, nos informam sobre 
o pn:sente e 0 futuro de Israd. 0 testemunho das Profe­
cia, de Jeremia, nos da conta desta_ verdade, pois que, 
hoje, de todas as terras chegaram e chegam a Israel, os 
que habitam na 'iua terra. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Theodorico Ferrac;o. 

o SR. THEODORICO FERRA(,O (PFL- ES. Pro­
nunda 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador,) -
Sf. Pre"idente. Srs. Congressistas: 

Era jovem quando liz a pnmeira viagem ao Japao. 
para conhecer Toquio. E Iii muito me preocuparam as 
nuvens e a falta de oxigenio pur~, para que aquele povo 
progres,ista pude,se re.pirar. 

Qua,e vinte ano, depois, a Capital do Espirito Santo 
- Vitoria, que progrediu muito nos ultimos anos - se 
encontra na iminencia de se tornar urn novo Toquio, 
denlro do Territorio brasilelro. 

A poluiGao que eu vi no Japao era tern vel, cujas nu­
yens cobriam 0 ceu daquela terra progre,slsta e amiga do 
Brasil. 

HOje, quem sai de madrugada assiste aos fornos da Si­
derurgica de Tubarao sollarem a fumaca que vai de en­
contro aos pulmoeb do~ capixabas. 0 po de minerio da 
Companhia do Vale do Rio Doce adentra 05 lares, que 
sao obngados a fat;er limpeza de mela em mem hora em 
suas casas, real mente estii se tornando urn problema 
serio para a saude, principalmente das crianGas em Vi­
loria, Espirito Santo, Brasil. 

Eu gostaria de fazer um alerta aqui ao Governo Fede­
ral, as autoridades. ou onde possa chegar a minha fala, 
talvez aqui mcsmo nos Anais do Congre;<;o. mas quero 
registrar 0 meu protebto, 0 meu alerta para que 0 Gover­
no Federal, atrav(:s dos ,etores que tern preocupa<;oe1> 
com a saude do povo capixaba. tome providencias ur­
gente; enquanto e cedo. f: preciso olhar para a poluicao 
do po de mmerlO e das biderurgicab. que estao instaladas 
em Vitoria. enquanto \! cedo, para que amanha 0 oxige­
nio que 0 capixaba respira ate hoje nao venha a se tornar 
urn meio de doenca com a contamina<;iio do po de mi­
neno. pela fumaca da SST, fazendo com que a nossa ter­
ra dClxe de ser aben<;oada pela nossa protetora. a Nossa 
Senhora da Penha. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palayra ao nobre Deputado Frdncbco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o "eguinte dbcurso. Scm revlsao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congres,istas: 

Eu gostaria de registrar, nesta noite, rapldamente, 0, 
meu, parabens ao ilustre e eminente Presidente do Banco 
do Brasil, Dr. Camilo Calazans. 
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A Nova Republica tern mUita gente boa trabalhando, 
e tcnho tido oportunidades vanas de tecer algumas con­
;lderaGoes elogiosas a quantos de nossos gran des compa­
nheiro" qupr do PMDB, quer da Alianca Democnitica. 
executam lrabalhos a frente do, Mimsterios. de algumas 
autarqUlas, de ,estataJ" de economia mlsta. etc. 

Ma~, eu go~taria de' registrar, nesta noite, a minha 
apreciaGao pela forma cordial, cavalheira, amiga, segura, 
honrada com que age 0 ilu;tre,f eminente Presidente do 
Banco do Bra,il, Dr. Camillo Calazans. fazendo um tra­
balho dlgno dos nO;,05 aplauso; ao lade de toda a Dire­
ton a do Banco do Brasil. procurando dar aquele orgao 
um nova dmamlca e, tendo certe.m. nao ~omente S. Sf, 
como tam bern a Diretoria e, muito especialmente, todos 
05 funcionano; do Banco do BraSil. pelo trabalho que 
prestam a c~ta Na<;ao. 

Delxo reglstrados os mcus parabem, tenham certeza, 
com mUita alegria e honradamente, em razao da pessoa 
de que 5e trata. 0 iluslre e eminente Dr. Camillo Cala­
zans. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martin; FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobn: Depoutado Horiirio Ortiz. 

o SR. HORACIO ORTIZ (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte dlscurso. Sem revlsao do Orador.) - Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas 

Ontem. ocorreu mais urn grave mCldente na Capital 
do Parana, em decorrencia do problema de uma greve de 
m otonstas e cobradores das empresas de 6nibus urba­
no,. com fendos e eento e oitenta 6nibus depredados. 

Em Sao Paulo, e,tamos tJ.mbem praticamenteem ves­
pera de aconlcclmenlos graves, com a paralisa<;ao dos 6-
mbu, e depredac;oe,. A popula<;ao continua gravemente 
prejUdlCada, porque 0 senissimo problema da solucao 
dos transporlcs urbanos nao esta sendo devldamente en­
Irentado pelo Prefeito. Estc continua passeando, como 
e,ui fazen~o ha qualro meses, com duas Yiagens a Euro­
pa e nao toma as devldas providencias para a implan­
taGao do vale-transporte, ja aprovado por este Congres­
&0 hii mah de sei., me5es. 

Queremos, Sr. Presldente, alem de consignar 0 nosso 
prote1>to contra e.,se prejuizo que 0 Sr. Prefeito Janio 
Ouadros esta cau5ando cerca de tres milhoes de traba­
lhadores em Sao Paulo, lamentar que 0 problema do 
vale-trans porte nao esteja sendo realmente levado em 
con,idera<;ao por urn grande numero de prefeito,. que 
simpbmente lem a umca obrigacao - e e lei federal­
de, atraye, de portaria, mandar a" suas cmpre"a, de 
tram,porte~ urbanos executarem a ~Imples Implanta<;ao 
doo pa,ses, para que os empresarios localS os adqulram e 
os deem aos seu, operanos, conformt: manda a lei que 
aprovamo, recentemente. 

. Oueremos dizer que alem do passe e do vale­
trans porte, 0 Governo Federal tem que enfrentar urn ou­
tro problema, 0 do C'I,tO do, tran'portes urbanos, Acha­
mo' qu" a formula que jd 'mgerimos em dlscurso 'ante­
rior, da Importacao de oleo diesel J. um prel;;O muito bai­
xo, no mercado internacional, permitira que esse 61eo 
seja di;ITlbuido aos empresiinos a urn cu~to reduzido, re­
fletindo no pre"o do transporte, no qual 0 61eo diesel in­
clde em eerca de 30%, que poderii ser mantido aos niveis 
do congelamento relto pelo nosso digno Presidente da 
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Republica, eVltando que esse" quebra-quebras conti­
nuem, ontem em Cuntlba, amanha em Sao Paulo e dai 
para frente. permltindo que a populacao continue tao sa­
crlficada pela Irrespon"abilidade de alguns prefeitos 
como lambem pela necessldade de a PETROBRAs e 0 \ 
pr{Jpno Conse/he NaclOnal do Petr61eo acharem uma 
solu!;iio para 0 transporte coletivo, que nao seja 0 subsi­
dlO. como cltam osjornais hOje, mas atraves da reducIIO 
do cu,to do 61eo diesel, que dana perfeitamente para 50-
IUClOnar 0 problema. 

Era 0 que tinhamos a aconselhar. Sr. Presidente. 
(MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
pulavra ao nobre Deputado Roberto Cardoso Alves. 

o SR. ROBERTO CARDOSO ALVES (PMDB­
SP PronunCIa 0 seguinte dl,CUfSO. Sem revi,ao do ora­
dOr.) - Sr. Presldenle e Srs. Congressistas: 

Ouero eomunlcar ao Congres['o Nacional que domin­
go faleceu em Sao Paulo 0 Sr. Jose Paulo Freire, conhe­
cido na, rodas politicas, intelectuais, boemias, de traba­
Ih ad ore" de populares, conhecido na capital paulista, 
conhecldo em Sao Paulo e em boa parte do Pais. com en­
tado nas roda" Jornalfshcas, no" meios literiirios e estu­
danlis como sendo d "ze do pe". 

Falarel amanha. na Camara dos Deputados, fazendo 
o seu necrologlco. Homenagea-Io-ei em nome dos seus 
amIgo; da capital de Sao Paulo. do nos.o Estado e do 
Pab. da tribuna da mais alta sentada legislatlva nacionai. 
Cumprirel urn dever efetivo e de consciencia, eis que ho­
menagearel urn grande brasilelro, natural de Ara<;atuba. 
Mas, para que conste tambem do, Anals do Congresso 0 
nO'50 pranlo indi"hnto, de todas as camadas sociais de 
Sao Paulo, que vao desde as prostitutas ate a ex­
govcrnadores, fa"o est a comunicaQao nesta sessao. para 
prevenzr 0, Congre,sbtas de que amanha renderei urn 
prello de saudade" de homenagem e de conhecimento ao 
penultlmo boemio de Sao Paulo, ao "Ze do Pe", ao 
Exm o Sr. Prole,sor Dr. Jose Paulo Freire, formado com 
doutoramento, brilhantismo e grande honra na universi­
dade da Vida. que e a unica que conta. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
CiU convoca se,sao conjunta a realizar-se amanha, as 18 
horus e 30 mm utos, ne,te pleniirio, destinada a apre­
cIJ.c,:au da, l'''lensagcm Presidenclai, nQs 14 e 15, de 1986-
<. N. n:lerente., respectlvamente, aos Decretos-Ieb nOs 
2 [70 c 2.171, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Martin., FiIho) - As materias 
com,tantes da Ordem do Dia encontram-se em fase de 
yuta"iio Sen do cyidente a falta de mimero para delibe­
r dc,:iio, a Pre'ldencia deixa de submete-Ias ao plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Estii encer­
rada d se,sa ° 

{Lemllla-le a sessiia iIs19 haras e 38 mlnutas.} 
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